

# HADUDOROK

Budapest

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MAGYARORSZÁG ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGE

Egyes szám ára hétfőnap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

MILÁNYI SZERKESZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16

Szerkesztőség T. 347. • Kiadóhivatal T. 348

## Uj magyar március

(In.) A magyar szeretet márciusának nyolcvanegyedik emlékülnepe — régi jó szokás szerint — ismét előkerülnek sirban porladó nagyapáink nemzetiszínű, Kossuth-arcképes kokárdái. Tavaszodik és napfényről beszélünk. Olyan szépen és folyékonyan, mintha magunk is ott lettünk volna a muzeum lépcsője előtt. Minket is ragad a főszegecs erő: március Idusának kokárdás, lobogós ihletése, hogy átérezzük az *apai örökség* egyetlen lelkesedését. Padlások ablakaiból kiszökkenő zászló-lobogás felvillanyozza bennünk a *színek és szavak* fiatal ritmusát. Ma van a Talpramagyarok nyolcvanegyedik felújítása.

Szónokok lépnek a közönség elé. Nyolcvanegyedszer harsogják szét a magyar szabadság szölamait. Szavakat és dalárda-énekeket tizezreibe kibuggyan újra egy emlék és édes-bús harangzúgások kísérő zenéje mellett fölzenget a népszerű márciusi nótá. Kossuth Lajos szobrai megkoszorúzza a nemzeti lelkesedés.

**Március tizenöt:** magyar emlékek titkos villanása. Ünneplő ruha, mely ott áll a szekrényben egyik márciustól a másik márciusig... Egy napi föleszmélés, mit átjár a napfény s az önképzőkörök tavaszi lehellete. Felcsapó láng a magyar éjszaka földjén. Suhanó szellő az elkorhadatónk fölé. Nagyanyánk szemének visszajáró fénye. Olajnyomat egy falusi szobácskában. Nagyapánk kokárdája, mit egykor a kabátján hordott. Tornyok és házsorok piros-fehér-zöld zászlólengetése. Visszhang a multból és mártól kezdve már *törvénybeiktatott* nemzeti ünnep.

Ez a törvénybeiktatás nem jelenti az ünnepi szölamok kodifikálását. Azt hirdeti, hogy március 15-ét ne csak zászlókkal, necsak jelvényekkel és kokárda-képekkel ünnepeljük, hanem valami mással: *a magyar szeretet igazi erejével, a jövőbelátás elszánt és lélekbesugárzó akaratával.* Ez a törvénybeiktatás azt hirdeti, hogy a magyar nemzet ma százszor és ezerszer nagyobb sorsfordulat előtt áll, mint állott 1848 márciusában. Hogy a márciusi szívet ki kell emelni az Ábrányi-versek strófiáiból és bele kell illeszteni az *aktuális* problémák menetébe. Hogy a március 15-e ne a haldokló liberalizmus *egynapi* frázis-lelkesedése, hanem a magyar öntudat *egészestendei* életereje legyen. Hogy *programm* legyen és *tartalom* legyen, mely a régi emlékek közül ne jelent sen mást, mint a fiatal lelkesedést. A törvénybeiktatás azt akarja, hogy március 15-e ennek a fiatal lelkesedésnek, ennek a talpramagyaros entuziazmusnak legyen az ünnepnapja.

Mert a többi csak emlék és történelmi adat: a való életéről lefoszlott történelmi idők muzeális kincse. Mert igaz ugyan, hogy ünnepelni még tudunk, de a márciusi ünnep liberális értelmezése üres frázis és kopott kokárda marad, ha nem visz-

szik belé az irredentát, az erkölcsi, lelki és területi integritás márciusi vívmányait, a magyar lelkiismeret tizenkét pontját.

A mi nemzetünk nyolcvan márciusát ünnepelt végig *egytorma* jelvényekkel és *egytorma* szölamokkal. 1867-től egészen mostanáig minden március csak az emlékek márciusa volt. Program és tartalom nélkül. Idejémulta és ma már csak történelmi jelentőségű vívmányok egynapos szölamgyűjteménye, mellyel a liberalizmus korteskedett és idők folyamán szinte *konzervatív tradíciókkal* ruházta fel az ünnepnapot. Mert ez volt az obligát hazafiasság egyetlen felbuzdulása... Amint hogy *október hatodika* a márciusi nap örömkokárdájával szemben a belebusult, nagy nemzeti bánatot jelképezte... És mindez csak azért, mert a liberalizmus elaltatta a faji öntudatot s csak két napot engedélyezett a fölkelésre. S eközben hová lett a mi szemünk átható ereje, mely a Maeotis partján és pusztaszeri sikon. Doberdó táján s a pörgölényi csatár mellett hatalmas idők és terek perspektíváit látta?

Vajjon mi lett volna a márciusi eseményekből 1848-ban, ha Petőfi Sándor egy céljait vesztett „Talpra magyar”-ban a tatárak elleni védekezést tüzte volna ki eszményképül? Mi lett volna, ha Jókai Mór a Pilvax-kávéház előtt Nagy Lajosról vagy Hunyadi Jánosról mondott volna emlékbeszédet s a 12 pont helyett felolvasta volna a bécsi béke sarkalatos elveit? Mert ezek mind-mind nagyon épületes és sorsdöntő fejezetek a nemzeti történelemből, de 1848-ban éppennyire nem voltak aktuálisok, mint például 1929-ben a Bécsből való elszakadás vagy az urbéri terhek megszüntetése.

A magyar március törvénybeiktatásának nemzeti jelentősége van. De ez a törvényesség és hivatalosság nem azt jelenti, hogy 85 Kossuth-szobor talapzatáról újra felolvassuk az Irinyi-féle szabadság-vívmányokat, hogy Bécs ellen hadakozzunk és készek legyünk akár Táncsics Mihályt is kiszabadítani. Nem jelenti, hogy köteleességszerű ünnepélyességgel pusztán csak Ábrányi-verseket szavaljunk és megropogtassuk Brutus vagy Cassius nevét.

A trianoni magyarságnak ma már nem szabad önképzőköri életet élnie. A törvénybeiktatást úgy kell értelmezni, hogy minden magyar szív keresse azt a márciusi erőt, mely 1848 tavaszán cselekedni is tudott a maga időszerű és nemzeti céljai érdekében. Ha akkor ki tudták vinni a *sajtószabadságot*, most legyen fiatal erő a *sajtószabadság* elvételére. Ha akkor meg tudták csinálni, hogy Heckenast gépein nemzeti kiáltványokat nyomtassanak, most legyen bátorságunk szembeállni a destruktív rotációsokkal, melyeknek röpirat-milliói 1918-ban szétkergettek a hadsereget. Ha nyolcvanegy év előtt el tudták törölni az urbéri terheket, most legyen lelki és erköl-

## Határozottság, bölcsesség és türelem visszahozzák Magyarországot szabadságát

Izeni a magyar sajtónak Rothermere lord

London, március 14. MTI: Rothermere a magyar sajtónak március 15-e alkalmából a következő üzenetet küldi: Annak a napnak az évfordulóján, amelyen Petőfi lelkesítő költeménye a magyar nemzetet történelmi szabadságharcára ébresztette fel, minden magyar hazafi szívet a remény kell, hogy dobogtassa. Súlyos idők ezek Magyarországra, amelyet *inség, igazságtalanság és csapások* sújtanak súlyos kézzel. A magyar nép azonban, amelyet ezer éves eseménydus történelmi harcai sohasem tört meg, nem fogja reményét veszteni az alig 12 év előtt el-

követett országcsönkítés hatása alatt sem. Ennek a tíz esztendőnek két utolsójában igen nagy volt a haladás, a Trianonban elkövetett igazságtalanságok jóvátétele terén is. Minden új hónappal jobban és jobban hatol be az elkövetett igazságtalanság tudata a művelt világ lelkiismeretébe. Szilárdan meg vagyok győződve, hogyha Magyarország határozottságot, bölcsességet és türelmet tanusít, akkor rövidesen bekövetkezik az idő, amelyen a szabadság napjára úgy fog tekinteni, mint újászületésének kezdetére.

## A közigazgatási reformjavaslat vitája a képviselőházban

Budapest, március 14. A Ház mai ülésén folytatták a közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Jánossy Gábor szerint a vármegyék ősi alakját fent kell tartani, csupán a belső szerkezetet kell átalakítani a változott viszonyoknak megfelelően. A javaslat sokkal többet nyújt, mint amennyit várt. A lelkész-képviselők helyett inkább a felekezeteknek adott volna képviselőket. Képviselőket kér a tanítói kar számára is. Hiányzik a javaslatból a nők választójoga. A törvényjavaslatot elfogadja.

Szilágyi Lajos szerint a javaslat

legnagyobb hibája, hogy nem kódex, legfeljebb novella, amelyet a választások sürgőssége hozott tulajdonképpen létre.

Jókai Imre sürgette a vármegyei tisztviselői kar anyagi helyzetének megjavítását. Behatóan tárgyalta a legfőbb rendelkezéseket s a javaslatot elfogadta.

Oberhammer szerint a javaslat három célt szolgál:

javítja a közigazgatást, a demokratikus fejlődés mellett érvényre juttatja a konzervatív nemzeti

(Folytatása a 2-ik oldalon.)

esi erőnk az egyke-rendszer, a morális lesüllyedés, a szociáldemokrata nemzetköziség, a szabadkőmives liberalizmus s a többi csapások megszüntetésére.

Mert mi most nem a bécsi kormánytól, hanem a nagyváradi és csikszerepai sziguranciától, a trenchéni zsupántól s az országunk ezeréves testén élősködő sok-sok százéves rablógylkostól akarunk megszabadulni. Az új magyar március 12 pontjában ilyen követelések vannak: a Kárpátok felszabadítása, az oláh és cseh fogságban sanyló magyar foglyok kiszabadítása, a szakszervezeti jogbárgság eltörlése, a sajtómagyarság, no és egy régi is: *unio Erdéllyel.*

Erről szavaljon, erről szónokoljon és erről énekeljen a törvénybeiktatott március Idusa. Mert ez a tartalom, ez az értelem, ez a jelentőség. Előre, hittel és bizó akarattal, a márciusi ifjuság fölkelésűl szívével, nem pedig frázisokkal: ez a mi ünnepünk célja és ezt hagyták örökül halott nagyapáink, akik, ha élnek, maguk is úgy gondolkoznak, hogy dicső és szép dolog volt a jobbárgság felszabadítása — száz évvel ezelőtt, — de tizenkétmillió magyar rabot, Trianon rabszolgáit felszabadítani: ez sem egészen hiábavaló fáradozás. És ezért van szükség a márciusi lelkek nemzeti felélesztésére. *Hogy minden magyar*

szív megismerje és átérezze a Petőfi tipust, mely necsak szavalni tudott, de meg is halt, el is esett az eszméjért.

A március tizenöt akkor lesz igazán nemzeti ünnep, ha életre hívja a magyar faj szunnyadó értékeit. Ha megteremti a cselekvő öntudatot, mely tovább tud menni a Pilvax-kávéház ajtajánál és Lebediától Csonkamagyarorszáig. Mohi pusztától Doberdóig, Mohácstól Trianonig, március Idusától június 4-ig, október 6.-ától október 31-ig végiglátja a magyar történet minden nagy sorsdöntő tanulságát. A márciusi *erőtörzások* perzselő fókuszába bele kell állítani a trianoni magyarság feltámadási programját. És ha ezzel az impozáns lelki tartalommal, a jelenre alkalmazott és jövőre irányított céltudatossággal nem a liberalizmus husz év előtti szölam-tengerebe, hanem a *Széchenyi Istvánok* cselekvő akaratába kapcsoljuk be a lelki világunkat, úgy a Petőfi Sándorok entuziazmusával kiálthatjuk szét az új márciusnak csodálatos örömét, hogy *ez az ünnep a mi ünnepünk*, hogy *magyar a magyar* és minden gyalázon keresztül diadalra vágat a szebb magyar jövő, mely elhozza nekünk az *örök március* lehelletét és Szent István földjének imádotltságában fölkelni újra a győzelmes időt, mely minden napot és minden órát és minden percet is *nemzeti ünneppé* avat!

### gondolatot és az igaz értelem- ben vett autonómiának tág te- ret nyit.

Nem helyesli a vallásfelekezetek képviselőit. A nők passzív választójogának híve. Szól a jogorvoslatokról s a tisztviselők személyi s szolgálati viszonyairól. Sürgette a közigazgatási bíróság alsó tagozatának kiépítését. A javaslatot elfogadta. **Bottlik József** hangzottatta, hogy a vármegye mindig pozitív és ható erő volt. Benne szervezkedett a nemzeti szellem, mely a közvéleményt helyes irányba vezette. Minden közigazgatási reform vezető gondolata az kell, hogy legyen, hogy ezt a pozitív erőt átmentse a jövőbe s egyesítse mindazokat a rétegeket, amelyek az ország sorsára befolyással vannak. Meg kell állapítani, hogy a javaslat számol a társadalompolitika kulturális fejlődésével, viszont figyelemmel van a konzervatív gondolatokra is. Ezért minden tekintetben kielégítő alkotás. Közigazgatásunk mindig jó volt, de nem mutatott egységes képet. A közigazgatás nem politizálás. A törvényhatóságoknak s a megyei tisztviselőknek ragyogó feladata, hogy ébren tartsák a reménységet s

### Nagymagyarorszá 200 fürdő- küzdjenek minden defetizmus ellen.

mert a defetizmus, legyen az politikai vagy gazdasági, elorsvasztja a hitet, hit nélkül pedig nincsen fel-támadás. A javaslatot elfogadja.

**Puky Endre** elnöki indítványá után az ülés 2 órakor véget ért.

### A felsőház ülése

Budapest, március 14. A felsőház mai ülésén Hadik János gróf a fürdő-ügyi törvényjavaslatához szól hozzá. Hangzottatta azokat a nagy érdekeket, amelyek a javaslatához fűződnek.

**Óvári Ferenc** elfogadja a javaslatot. Kifejtette, hogy erre a törvényre már 40 éve vár a magyar közvélemény.

**Szigethy János** rámutatott arra, hogy a bankok nem vették ki kellő mértékben részüket a fürdőlétesítés munkájából. Kéri a kormányt, hogy minél nagyobb mértékben támogassa a Balatont.

Szóvateszi a balatoni szerződés ügyét és azt mondja, hogy a Ben-czés-rend 70 évig volna kénytelen nélkülözni az anyagi forrásait a rossz szerződés miatt, ha ezt meg nem változtatják. A kormány éljen felügyeleti jogával, amikor nagy nemzeti érdekekről van szó. A javaslatot elfogadja.

**Gerlóczy Zsigmond** biztosítja az orvosi kar nevében a népjóléti minisztert, hogy mindent megtesznek, hogy a magyar gyógyfürdők és ásványvizek érdekei megóvassanak. Az orvosok kénytelenek voltak és kénytelenek ma is külföldre küldeni betegeiket, amíg nem tudjuk biztosítani számukra a magyar gyógyfürdőkön is azokat az árakat s azt a kényelmet, amelyet a külföldön találnak. Megállapítja, hogy már számos olyan fürdőnk van, amely felveszi a versenyt a külföldiekkel. Helytelennek találja, hogy az idegenforgalmat szorgalmazzuk, amíg ennek előfeltételeit meg nem teremtjük. Ezután Budapest fürdőváros klimatikus viszonyairól szól. Majd kijelenti, hogy

Nagymagyarország 200 fürdőhelyéből mindössze 42 maradt s azoknak fejlesztésére mindent el követni.

A Balatonért nagy akciót kell indítani. Parádon lehetővé kell tenni,

hogy a szegény néposztály is jobban használhassa a gyógyfürdőt. Felveti a gondolatot, hogy a vármegyék fogjanak össze s létesítsenek Parádon fürdőkórházat a kiscgazdák s a mezőgazdasági munkások számára. Budapest is fontos a fürdőkórház létesítése. A javaslatot elfogadja.

**Imre József:** Nagyon fontos a fürdőhelyek egészségügyi viszonyainak javítása. Az Alföldön több sós-tavunk van, amelyek teljesen elhanyagoltak és piszkosak. A községeknek kell gondoskodniuk ezek tisztántartásáról és környékük rendezéséről. Bizonyos védő körzetet kellene felállítani, hogy minél inkább használhassa ezeket a tavakat a szegény néposztály. A javaslatot elfogadja.

**Simonsics Elemér** lehetetlennek tartja azt, hogy a törvényhozás arra hatalmazza fel a kormányt, hogy a törvényvel esetleg ellenkező intézkedést tegyen. Ez annyit jelentene, hogy a kormány a törvényhozás fölé helyeztetnék. Kifogásolja, hogy a jelenlegi javaslat felhatalmazza a kormányt, hogy a törvény bizonyos szakaszait módosítsa léptesse életbe. Ez nem lehetséges. Az egyik útja a jó megoldásnak Hadik javaslata volna, hogy

küldjék vissza a törvényjavaslatot az alsóháznak.

Ha nem látna más megoldást, szívesen hozzájárulna ehhez, azonban más megoldás is lehetséges. Ha visszaküldénék a javaslatot, a Ház belátható időn belül nem foglalkozhatna vele s ez csak elodázná a törvényerőre emelkedést. Javasolja, határozzon egy a felsőház, hogy a javaslat bizonyos szakaszaival szemben adjon kifejezést aggályainak s fogadja el a javaslatot, de utasítsa a kormányt, hogy a

kiadandó rendeleteit megjelenésük után egy hónappal terjessze a törvényhozás elé.

Vass népjóléti miniszter válaszolt ezután a felszólalásokra.

Köszönetét fejezte ki **József Ferenc** királyi hercegnek azért a munkáért, amelyet a királyi herceg társadalmi téren mint egy jelentékeny egyesület elnöke kifejt. Példaadó ez a működés a társadalom számára.

Arra törekszik, hogy támogassa e munkát, a társadalom munkáját összhangba hozza az állam törekvéseivel, azt a nagy gondolatot, amelyet hangsúlyozott, a budapesti fürdőkórházat a közel jövőben megvalósulás stádiumába segítse. Nemesak fürdőkórházra, hanem kutatóintézetre is szükség van, amely Budapest természeti kincseit feltárja. Reméli, hogy meg tudja oldani a problémákat. A kormányban meg van a programja a balatoni fürdő kultúrájának fejlesztésére. Ezután utalt arra, hogy a külföldi tőke megtalálja

a maga számítását anélkül is, hogy a játékkal igyekeznék juktimba hozni beruházásait.

**Nem hiszi, hogy a kormány engedélyt adna játékkaszinó felállításához,**

de akkor is csak úgy lehet, hogy minden biztosíték meg legyen arra nézve, hogy a magyar középosztály s a magyar ifjuság teljes mértékben meg lesz védve annak káros hatásaitól.

Ezután a törvényjavaslat egyes intézkedéseivel szemben felhozott aggodalmakra adta meg a választ. Hadik kifejtésével szemben rámutat arra, hogyha egy forrás elhanyagolt állapotban van, akkor azt a tulajdonos és az ország javára használható állapotba kell hozni. A törvény előírja, hogy csak elementáris intézkedéseket szabad tenni, a tulajdonos költségére. Nem lehet úgy kezelni egyik forrást sem, hogy az ország megfosztassék e kincsétől. A végrehajtási utasítás kimondja, hogy a hatósági kezelésben tartás addig maradhat fenn, amíg a forrás veszé-

lyezettető körülmények el vannak hártva.

Ezután kijelentette, hogy a kérdéses szakasz nem nem vezethet hatalmi tullepésre a kormány részéről. A 46. szakaszra vonatkozólag azt feleli Hadiknak, hogy a törvény szövegéből világosan megállapítható, hogy módosítás alatt törvényellenes intézkedés egyáltalán nem érthető. A szakasz kimondja, hogy a törvény intézkedéseit kell életbeléptetni Budapestre s a Balatonra vonatkozólag is, de esetleges módosításokkal.

A miniszter felszólalása után a felsőház a törvényjavaslatot

általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás során a 46. szakasznál Hadik János gróf kijelentette, hogy ellensége a keret törvénynek. Nem helyesli, hogy a kormány módosításra kért felhatalmazást. Simonsics megindokolta a szakaszra vonatkozó indítványát. A népjóléti miniszter válasza után

részleteiben is elfogadták a javaslatot.

Ezután **Wlassich Gyula** báró elnök az ülést bezárta.

## Tülekedő kíváncsiak tömege fogadta Pesten „Miss Európát“

Himnusz a Szingházi élet szépségkirálynőjének érkezésekor

Budapest, március 14. A bécsi gyorsvonaton csütörtökön délután érkezett Pestre a „Szingházi Élet“ szépségkirálynője, **Simon Böske**. Oriási tömeg tödült ki a keleti pályaudvarra s zajos tapssal fogadta **Incze Sándor** és **Valef Mór** „Miss Európáját“. A rendezőség cigányzenekarral a magyar nemzet imádságát, a Himnuszot játszotta a magasztos pillanatban s **Némethy Károly** főjegyző a főváros nevében

csoportot nyújtott át az ünnepeltnek.

**Simon Böske** elismerő szavakkal fogadta az „én fővárosom“ hódolatát, majd a „Szingházi Élet“, **Porzso**lt **Kálmán** s mások csokrait átvéve, autón hajtott a Gellért-szállóig. Utközben Pest minden Intimpistán leikésülő lakósa ott rivalgott a járda szélén, s hogy lovasrendőrök kísérték lakosztályáig, ahol azonnal megrohanták a liberális riporterek.

## A Tisza István Tudományos Társaság felolvasó ülése

Csütörtök délután 5 órakor tartotta a debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya felolvasó ülést **Pápay József** elnöklete alatt. Az első felolvasó **Lósy Schmidt Ede** volt, aki „Hatvani és Hell levelezése a Halle-i-üstökös megfigyeléséről“ címen tartott előadást. Előadása során ismertette, hogy az 1759-ben átvonuló Halle-i-üstököst Hatvani István igen kezdetleges eszközei dacára pontosan megfigyelte és megfigyeléseit a bécsi csillagvizsgáló vezetőjével, **Hellel** is közölte. A köztük lefolyt levelezésekből meg lehet állapítani, hogy Hatvani pontosabban figyelte meg a jelenséget, mint **Hell**. Előadása további részében Debrecen földrajzi szélességének Hatvani István által először

történt meghatározásával foglalkozott és erről is élénk levelezést folytatott **Hell Miksa** bécsi csillagvizsgáló intézeti vezetővel, aki leveleiben további működésre buzdítja Hatvanit. Azonban Debrecen földrajzi hosszúságának Hatvani által történt meghatározásáról semmiféle nyom nem maradt fenn. Az előadás után **Pápai József Lósy Schmidt Edét** a rendes tagok sorába iktatta és eljutatta neki a Tudományos Társaság oklevelét.

A másik előadó **Leucz Géza** dr. volt, aki bemutatta **Szelényi Ödön** tanárnak „Schessenthal és Magyarország“ c. értekezését, amelyben **Szelényi** ismertette a schessenthal nevelőintézetet, ahol igen sok magyar gyermek nevelkedett, majd ismertette az intézet alapítójának, **Salzmanna**k paedagógiai rendszerét, amely a magyar paedagógiára is igen nagy hatással volt. A felolvasások után zárt ülés következett.

## Magvak

tavaszi vetésre:

mindennemű gazdasági konyhaker-  
teti és virágmagvak

a legkitűnőbb minőségben szerezhetők be:

**Kontsek Géza** k. r. t.

## Lapkihordó

asszonyok

felvétetnek a Hald-  
föld kiadóhivatalá-  
ban, József kir. her-  
ceg-utca 16. szám.

## MÁRCIUS 15. I ÜNNEPELYEK

Debrecen keresztyén magyar társadalmi impozáns módon készül az idén is megünnepelni március idusát. A társadalmi egyesületek és iskolák műsoros ünnepélyeket rendeznek, amelyekről legutóbbi számunkban közöltünk részletes tájékoztatót.

A debreceni hazafias ünnepélyek helye és ideje a következő:

**Vitézi Rend** ünnepélye a Kereskedő Társulat dísztermében péntek d. u. 3 órákor.

**Vitézi Rend** ünnepélye a vitézi cserkészcsapat javára szombat este 8 órákor a Tiszti Kaszinó dísztermében.

**Az egyetemi hallgatóság** ünnepélye az Arany Bika nagytermében péntek d. e. 11 órákor. Délelőtt fél 12 órákor ünnepély a ref. Kollégiumban a Petőfi-szobor előtt, 12 órákor ünnepély a Kossuth-szobornál.

**MANSz** ünnepélye a Széchenyi-utcai Otthonban péntek d. u. 5 órákor.

**Az Ipartestület** ünnepélye péntek d. u. 5 órákor a Kossuth-szobornál, 6 órákor az Ipartestület dísztermében.

**A Ker. Ifjúsági Egyesület** ünnepélye Csapó-utca 26. sz. a. otthonában péntek este fél 7 órákor.

**A Petőfi Dalkör** ünnepélye a kollégiumi Petőfi-szobornál péntek délután 2 órákor.

**A Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének** ünnepélye a Kereskedő Társulat dísztermében péntek este 7 órákor.

**A nyilastelepi Népkör** ünnepélye péntek délután 4 órákor.

**A ref. gimnázium** ünnepélye a tornateremben péntek délelőtt 11 órákor.

**A piarista gimnázium** ünnepélye a díszteremben péntek délután 5 órákor.

**A Fazekas Mihály reáliskola** ünnepélye a Kossuth-szobor előtt, péntek délelőtt, a háromnegyed 8 órákor kezdődő istentisztelet után.

**A ref. tanítóképzőintézet** ünnepélye az új tornateremben péntek délután fél 4 órákor.

**Az iparostanoncleventék** ünnepélye a tornateremben március 17-én, délután 5 órákor.

**A fa- és fémipari szakiskola** ünnepélye péntek délelőtt 10 órákor.

**A gör. kath. Legényegylet** hazafias ünnepélye vasárnap, március 17-én Vigkedvű Mihály-utca 4. sz. a. helyiségében.

**Az evang. iskola** ünnepélye péntek délelőtt 11 órákor.

**Az elemi iskolákban** péntek reggel 8. illetőleg 9 órákor minden iskola tornatermében hazafias ünnepély lesz.

**A debreceni Szociális Misszió Társulat** fogházvezetősége a foglyok részére (Deák Ferenc-utca 18. sz. fogházban) március 15-én délután fél 3 órákor hazafias ünnepélyt rendez.

### Bulgáriában ismét megmozdult a föld

Kassa, március 14. Bulgár Tájékoztató Iroda: Csirpanban az 1928. évi földrengési katasztrófa középpontjában ma ismét erős földlökést éreztünk, amelynek folytán egy épület romba dőlt s több más épület egyes falai bedőltek. Csirpanban és környékén a lakoságon a legszörnyűbb rémület vett erőt.

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában,  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

## Elsőrendű csertégla

kis és nagyméretű megrendelhető az

## Alföldi Takarékpénztárnál

Ferenc József-ut 16. Telefon 2-32. és 9-70

## A törvényszék elrendelte Tőkés Vince elmeállapotának megvizsgálását

(A Hajduföld tudósítójától.) A debreceni törvényszék Serly Jenő büntetőtanácsa csütörtökön délelőtt tárgyalta folytatólagosan a Tőkés-féle bűnügyet. Elsősorban is az OFB kárára elkövetett sikasztásokra vonatkozólag hallgatott ki a bíróság több tanút. E tanúkihallgatásokkal a második vádiratra vonatkozó bizonyítási eljárás befejezést nyert. Mielőtt a bizonyítás kiegészítésére történt volna indítvány, szólásra

emelkedett dr. Eöry Kálmán királyi ügyész, aki a vádlottak ellen mintegy harminc vádpontot vonatkozólag, amelyek a főtárgyalás folyamán nem nyertek bizonyítást, a vádat elejtette.

Ezután a védelem előterjesztésére a törvényszék elrendelte Tőkés Vince elmeállapotának a megvizsgálását. A szakértői vélemény beérkezése a bíróság a főtárgyalás folytatását elnapolta.

## Mussolini jelentése az olasz kormány és a Vatikán közötti konkordátumról

Róma, március 14. Abban a jelentésben, amely a minisztertanács által elfogadott törvényjavaslatot, valamint a Szentszék és Olaszország között kötött szerződést és konkordátumot kíséri, Mussolini röviden változja a római kérdés előzményeit, majd a következőket mondja:

— Az a körülmény, hogy a Szentszék nem fogadta el a garancia-törvényt, kényes, sőt sokszor veszélyes helyzetet teremtett azáltal, hogy a katolikus egyház feje sem az olasz királyságot, sem annak székvárosát, Rómát nem ismerte el.

— Az a kormány, amely Olaszországban 1870-ben uralmon volt, nem akarta a pápaságot Rómától eltávolítani, sem a pápát szuverenitásától megfosztani, mert Visconti-Venosta akkori olasz külügyminiszter kijelentette a nagyhatalmak képviselői előtt, hogy a Leonina negyed (Citta Leonina) a Szentszék abszolút szuverenitása alatt áll továbbra is. Ha a Szentszék akkor beleegyezett volna ebbe, akkor sokkal nagyobb lenne a Vatikán területe, mint ma.

Az 1928—29. évi tárgyalások során

a Szentszék sohasem követelt kijárást a tengerhez,

sem egyéb területi megnövekedést, amely a dolgort komplikálta volna, hanem csupán megelégedett azzal, hogy a Vatikán szuverenitását követelje a jelenlegi területre, kivéve a Szent Officium épületét.

A Szentszék hozzájárult ahhoz az alapvető olasz elvhez, amely szerint Olaszország nem engedhet át területet. Miután a vitát így minden elengedéskedési jellegétől megfosztották, a római kérdés úgy alakult, hogy mindkét fél de jure elismeri a facta novitate új jogállapotot, facta novitate megváltoztathatatlant.

A szerződés szakaszainak vizsgálata

**Husvétii** kegytárgyak, imakönyvek, üvegporcellán tárgyak legolcsóbban beszerezhetőek

vitéz **Gaál Lajos**  
Szent Anna utca 5. szám  
alatti üzletében.

## BERKY GYULA VISSZAKÉREKEDT A KORMÁNYPÁRTBA

Budapest, március 14. Bethlen miniszterelnökhöz levelet intézett Berky Gyula, aki több, mint egy évvel ezelőtt hangos liberális fogadkozások közepett kilépett az egységspártból. A levélben bejelentette, hogy miután a kormány által legutóbb betervezett kormányzati és adópolitikai javaslatok aggodalmait eloszlatták, visszalép a miniszterelnök vezetésére álló pártba. Berky Gyulát a Ház mai ülése alatt a miniszterelnök kihallgatáson fogadta.

## A MANSz Erzsébet énekkar műsoros estélye

A MANSz Erzsébet énekkar március 15-én este 8 órai kezdettel műsoros ünnepélyt tart. Műsor: 1. Himnusz. Éneklő az énekkar. 2. Prolog. Irtá és elmondja Szalacsy Rác Imre. 3. Magyar Miatyánk, éneklő Pálotay Lajos. 4. Ünnepi beszédet mond Földesné Hajdu Boriska. 5. Nemzeti dal, szavalja Farkasfalvi Mauts László. 6. Hegedül Versényi György, zongorán kíséri Rác Jenő. 7. Memento: Gyula diák, szavalja Orosz István. 8. Rákóczi megtérése, éneklő Nágel Henrikné. 9. Magyar tánc, bemutatja Gombos Böske és Szabó Pál. 10. Sz. Bészler Anna: „Ködmagyarok” c. drámáját előadják Juhász Erzsébet, Frimmer Pál, Orosz István, Tóth László, Zengewald Gyula.

Belpödi nincs. Műsormegváltás kötelező. Ára: 50 fillér.

Az énekkar tagjai szeretettel várják és hívják Debrecen hazafias közönségét az ünnepélyre. A Dalegylet újrakialakulása óta ez az első alkalom, amikor ünnepélyt rendez. Hisszük, hogy bőven lesz részünk érdeklődő közönségben.

## Sorozatos előadások a kereskedelmi kamaránál

A népiéleti és munkaügyi miniszter elkészítette a Társadalombiztosító Intézet alapszabálytervezetét. A tervezet hatalmas munka, amely különösen az autonómia tartalmaz rendkívül fontos rendelkezéseket. A kereskedelmi és iparkamarának a tervezetre vonatkozólag az iparos és kereskedő érdekesség véleményét igen sürögösen, még e hó tizenhétedikéig kell felterjeszteni. Ezért ez ügyben sorozatos értekezletet tart.

Az első értekezlet tizenharmadikán, szerdán délután volt, a folytatólagos értekezlet pedig csütörtökön, pénteken és szombaton délután négy órákor lesznek ugyancsak a kereskedelmi és iparkamaránál.

A kamara külön is felhívja az iparosok és kereskedők figyelmét az értekezletre

## P. C. HABIG

tavaszi

kalap különlegességei

kizárólag

Spira és Beregi-nél

Piac-utca 45.

Fűzet: Budapest.

Mindenféle bel- és külföldi  
**szén, koksz, tojásbrikett,  
 tűzifa és Berentei szén**

Retorta bűkkfeszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



**Gabányi Sándor utóda**

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél  
 a legokosabb napi áron beszerezhető.

Csapó-utca 28. szám.

Telefon: szám: 4-49.

### A városi tanács részvesz a március 15-i ünnepeken

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város tanácsa csütörtöki ülésén elhatározta, hogy az egyetemi ifjuságnak az Anya Bika dísztermében az egyetemi ifjuság által rendezendő március 15-iki hivatalos ünnepeken 11 órakor testületileg vesz részt.

A hivatalos istentiszteleten a református Nagytemplomban dr. Vásáry István polgármester, Zöld József tb. főjegyző, dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok és dr. Miszty Károly főügyész jelennek meg a város képviselőiben. A római katolikus templomban dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes-főjegyző és Ary Lajos főszámvevő, az evangélikus templomban dr. Balla Bertalan tanácsnok és dr. Csóka László tb. tanácsnok, a görög kath. templomban dr. Veress Géza tanácsnok és dr. Balogh Sándor tb. tanácsnok jelennek meg, mint a város képviselői a hivatalos istentiszteleten.

### A MOVE a nyár folyamán két vitorlázó sportrepülő tan- folyamot nyit

A MOVE, amelynek 10 éves jubileumáról s arról a hatalmas nemzetvédelmi tevékenységről, amelyet ez alatt az idő alatt végzett, a közelmúltban számolt be a magyar sajtó: igen érdekes és a magyar sportfejlesztés szempontjából nagy jelentőségű kezdeményezés lépett újból a nyilvánosság elé.

Megalapította a sportrepülőosztályát s május 15-én és augusztus 1-én elméleti kiképzéssel kapcsolatos gyakorlati sportrepülő tanfolyamot indít meg, amelynek kebelében a vitorlázó sportrepülésben gyakorlati kiképzést nyújt a jelentkezőnek.

A MOVE-nak ez a kezdeményezése jelentős azért is, mert a vitorlázó sportrepülést valószínűleg a legközelebbi olimpiai versenyek sportprogramjába beillesztik. Ha ez a terv megvalósul, joggal remélhetjük, hogy a magyar fiúk ebben a sportágban is öregbíteni fogják a magyar név dicsőségét.

A vitorlázó repülés távolsági rekordja 75 km., a megszakítás nélküli időtartam világrekordja pedig 14 óra.

Hazánkban a vitorlázó repülés első tanfolyamát Petróczy István ny. repül. ezredes, v. állami légiforgalmi igazgató, a MOVE orsz. ügy. al-elnöke szervezi és felügyeli; kiképzői pedig, akik Németországban vitorlázó tanfolyamot végeznek, a lekválói háborús repülő sorai-ból kerülnek ki.

A MOVE május hó 15-én kezdődő első és augusztus hó 1-én kezdődő második tanfolyamára a jelentkezés határideje: április hó 10. A tanfolyamok tartama: 8 hét.

A tanfolyamokkal kapcsolatos mindennemű kérdésben felvilágosítást nyújt: a MOVE repülőosztálya, Budapest, VI Podmaniczky-utca 45. (telefon 228-34 automata) és vitéz Hefty Frigyes tábori pilóta, Mátyásföld, repülőposta.

Vásárolja a Hajdúföldet!

### Erdély reprezentáns irói Debrecenben

Vasárnap érkeznek Csonka-Magyarországra

Március 23-án öt erdélyi író fog biznyságot tenni arról Debrecenben, mennyi duzzadó erő munkál a trianoni határokon túl kifejlődött magyar irodalom területén. Az erdélyi magyar lélek — ha része is az egésznek, — mégis mutat olyan vonásokat, amelyek újak, eredetiek, különleges irányba fejlődtek. A székekelyek irodalmi termése a háboru előtt egy csürbe került a többi magyar tájak termésével s egy minőségű tiszta buzát látott az egész-ből az egységes magyar irodalom. A háboru óta azonban külön szérűn esépel az erdélyi lélek egészen új viszonyok között s természetesen, hogy a termés is különbségeket mutat.

A Benedek Elek vezetése alatt ide

látogató erdélyi írók — névszerint Tamási Aron, Szentimrei Jenő, Nyirő József és György Dénes, — már 17-én, vasárnap megérkeznek Magyarországra s még ugyanazon napon megtartják első előadásukat a budapesti zeneakadémia nagytermében. Azután kerülnek sorra a vidéki látogatások. Tudomásunk szerint 4 vidéki városban van csupán előadás tervezve. Ezek között van a debreceni, amely 23-án este nyolc órakor fog lefolyni a vármegyeháza dísztermében. A műsoron szavalat, ének, vig és komoly felolvasások foglalnak helyet.

A helyárák úgy lesznek megállapítva, hogy a nagy irodalmi élvezetet nyújtó előadást minden irodalomkedvelő megnézhesse.

### Férj, akiről hatévi házaselet után kiderül, hogy nő

Barker Viktor kapitány különös története

Napok óta oldalas riportokat hoznak a londoni lapok egy állítólagos Sir Leslie Viktor Barker kapitány, igazi nevén Mrs. Irma Valerie Smith szélhámoságáról, aki páratlan alakítóképeségével hat éven át nemcsak ismerőseit, de fiatal feleségét és kilenc éves fiát is bolonddá tartotta.

A 35 éves „kapitányt” egy csőd-eljárás ügyvel kapcsolatban több ízben bíróság elé idézték, de mert az idézésnek sohasem tett eleget, letartóztatták. A fegyházban szokás szerint orvosi vizsgálatnak akarták alávetni, de „Sir Barker” felháborodva tiltakozott az ellen, hogy egy magasrangú katonatisztet ilyen lealázó vizsgálatnak vessenek alá.

— El vagyok vesztve! — kiáltotta a „kapitány”, mikor tiltakozása ellenére is lefoglák és megvizsgálták.

Az orvosi vizsgálat ugyanis azzal a meglepő felfedezéssel járt, hogy az állítólagos Sir Barker kapitány nem is férfi, hanem nő.

A különös leleplezés óriási szen-

zációt keltett, mert a „kapitányt” előkelő londoni körökben is jól ismerték és magasrangú katonatisztet számíthatott barátai közé.

Kihallgatása során aztán elmondta, hogy Mrs. Irma Valerie Smith-nek hívják és egy Smith nevű ausztráliai angol katonatisztnak az özvegye, akitől egy fiaeskája is született. Gyermekkorától kezdve szinte beteges hajlamot érzett arra, hogy férfiruhába öltözködjék és hogy minden mozdulatával a férfiakat utánozza. 1923-ban, férje halála után, elhatározta, hogy ezután férfinek adja ki magát. Brightonba költözött, ahol mint Sir Leslie Viktor Barker kapitány szerepelt. Szerepét olyan ügyesen játszotta, hogy a kislia is apjának tartotta. Itt megismerkedett egy Emma Howard nevű fiatal urielannyal, akinek nagyon megtetszett a finom arcú, fess kapitány és rövidesen az esküvőt is megtartották.

A furcsa házasság három évig tartott, amikor is a „kapitány” különvált a „feleségétől” és Brixtonba ke-

rült, ahol újra megházasodott, de második feleségével már csak egy pár-hónapig élt.

„Barker kapitány” a háboru alatt mint ápolónó szolgált a francia fronton és férfiutánzó hajlamával, nem került nagy nehézségbe a katonai szellemet elsajátítani. Ugy hogy amikor Londonba került, senki sem kételkedett gyakran elmesélt háborús hőstetteiben s pár hónap múlva az angol fascisták egyesületének is vezetője lett.

Az újságírók meginterjuvolták a leleplezett „Sir Barker” első „feleségét”, aki kijelentette, hogy „férjét” szeretetreméltó uriembernek tartotta.

— Talán el sem hiszik — mondotta „Barkerné”, — de soha, egy percig sem kételkedtem a férjem férfi voltában. Szerettem és boldogan éltünk mindaddig, amíg tudomra nem adta, hogy már más női szeret és nem tud tovább velem élni.

A „kapitány” magas, barna, feltűnően férfias vonású nő: híres volt fizikai erejéről, a boxoláshoz és a lovakhoz is kitűnően értett és napoként borotválkozott, bár erre semmi szüksége nem volt. Mikor kilenc éves fiaeskájával közölték, hogy akit eddig az apjának tartott, az valójában az édesanyja, nem akarta elhinni.

„Sir Barker”-t a hollaway-i női fegyházba szállították, ahol kijelentette, hogy leleplezésének botránya egészen letörte, aztán hirtelen ki-tört belőle a minden alakoskodásán át is érintetlenül maradt anyai aggodalom:

— Csináljanak velem, amit akarnak, csak a gyermekemnek ne legyen semmi bántódása. Borzasztó lesz szegény kislíamnak ez a meglepetés!

### FŐISKOLA

A SZEFEHE választmányi ülése. A SZEFEHE március 15-én este 8 órakor választmányi ülést tart. Tekintettel a tárgysorozat fontosságára, kérem a tagok pontos megjelenését. Főtítká.

### Kulturpárba a vég- kimerülésig

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kardoss Géza színigazgató beadványban kérte a tanácsot, hogy adjon engedélyt a sokszor emlegetett Szeged-Debrecen színházi párbaj lebonyolítására és pedig oly módon, hogy a debreceni társulat április 13-14-én elmehessen Szegedre, a szegedi társulat pedig ugyanekkor a Csokonai-színházban szerepelhessen.

A tanács általános derűltséggel fogadta az előterjesztést. Dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok kijelentette, hogy van értelme ennek a dolognak, legalább Debrecenben megláthat a közönség egy másik társulatot, a szegedit.

Dr. Miszty Károly tiszti főügyész: Nagyon okosan.

Miközben a tanács egyhanguan elfogadta a javaslatot, dr. Vásáry István polgármester nevetve megkérdezte:

— Nem humbug ez?  
 Zöld József tb. főjegyző ugyan-csak nevetve vágta rá:  
 — Hát hun bűg, hun nem bűg...

Megérkeztek a világhírű

**F O R D**

uj típusu autók.

Nyitott, csukott, 2 és 4 ajtós kivitelben, valamint  
 teherauto alvázak.

Tetszetős külső, utólérhetetlen konstrukció. A világ legjobb anyaga és a  
 napi 6000 drb gyártás

garantia arra, hogy Ön lényegesen olcsóbban kaphat tőlünk egy  
 új típusu

**F O R D** autót,

mint amennyit az megér. Megtekinthető a

**Magyar Mezőgazdák Szövetkezete**

autorizált FORD képviselőténél, Debrecen,  
 Hunyadi-utca 13. szám. Telefon: 7-97.

## Az igazi ünnep

Anteus és az ifjan megint ujja-születő phoenix legendáját nem poéta költötte. De a história.

A mi történelmünknek vannak ily aranyal megírt lapjai.

Mikor már hulló romok közt trónusát akarta felújíti a pusztulás — varázsa van-e ez áldott földnek? — a tavasz kezdi bontogatni milliónyi virágkelyhét.

A Lerch-mezei vereség, a vágatató bessenyők, az üvöltő tatárhordák után a fölperzselts pusztaság romjai fölött új élet pezsdül, tele erővel, ifjúsággal.

Néptelen falvak üszkei meredeznek szomorú sötétben a török sereg lábnyomán, osztozó hatalmak vetik el a kockát a kirabolt ország fölött — s egyszerre megmozdul a hullá, vér csörgedez, az élet liktetése eleven buzogással hirdeti a föltámadást.

Rátör Kelet lobogó dühe, Nyugat álarcos diplomáciája tört szegez mellének — s erre Anteus csodás meséje ismétlődik meg.

Egyetlen vára volt e társtalan nemzetnek: — alkotmány.

Vijjogó kuvikok baljóslatu huhogása hányszor, de hányszor hangzott már föl omladékaiban — s mindig fölragyogott az éjszakák denevéreit odvaikba ízű fényes hajnal.

Tört vetettek zengő nyelvén.

A magyar dal varázsa, amely az olasz Cellért püspök lelkét megkapta, elcsitult. Idegen szó hangzik a kurákon, a diétákon és halott már ez a szépséges nyelv, csak a multak kivészó emléke — amikor föleseng diadalmasan és hymnuszos ünnepet ül.

A tábor lerakta fegyverét a matényi páston. De zengett még a tárogatóhang a rónán, a hegytetőn busan, panaszosan. A mélyen kesergő dalmókra megpezsdült újra a kurtívér. S a hatalom zsoldosai összehordatták a tárogatókat s hogy ne szóljon sírja, ne vigye lázba, tűzbe, harcba a leigázott magyart: máglyán égették el a mi első szabad sajtónkat — és egy csodás tavaszon nem melódiákban, hanem betűkben kiáltozott a „Talpra magyar!”

Ezér ellenség ezer támadására a felelet mindig a győzelem ujjongása.

A hatalom erőszaka, a furiang cselvetése, a szétvonás elszórt konkolya — Rákócziakat, Kossuthokat szül.

Van élet, van erő e kis nemzetben, hiába kongatja fölötte háromszáz szomorú esztendő a halálharangot!

Mindig temetésre készültünk — és életre, föltámadásra ébredtünk.

Az ezerszentesdős mag sudárba szökkent, lombot bontogatott. Az eszme, amelyért századok hőseinek vére hullt, örökké élt a magyar szabadságért szívzakadással vívott küzdelmekben. Az örökké zaklatott nemzet lelkében erős és mély gyökeret vert s minden meddőnek látszó harc után újra kihajtott.

— Március Idusa a legősibb érzésünk ünnepe. Az önállóságé. A szabadságé.

E kiirthatatlan, sokszor fojtogatott érzés ott élt a Volga-menti lovasban, Árpád kacagányos vitézeiben, a

kobzát verő regősben, a hódító Nagy Lajosnak, a török verő Hunyadinak, Hoilós Mátyás kora magyarjainak, Rákóczi kurucainak szívében. Vesta szent tüzeként ápolta minden emberöltő. Legutolsó nagy lobogása szabadságharcunk idején vakított fényes lángjával.

Ezért emlékezzünk legjobban 1848. március 15-ére.

És ha valamikor, — ma nagyon kell emlékeznünk!

Az ezerszentesdős életet kivívó szent tűznek nincs lágja. Parazsa is hunyóban.

Silány korszak fertőzés levegője bódít. Önös érdekek mozgatták a gyenge és üres lelkeket. Amitők ölik ki az eszményeket a szívekből. Haszonlesés vette ajkára a haza nevét. Kiábrándult közömbösség hervasztotta meg a hazafiságot. A vér nem

lobban föl, a szív nem dobban meg e szentség hallatára. Nevető cinizmus, gonosz kozmopolitizmus, érzéki anyagiasság fásította meg e kort a legszentebb oltár iránt. A legtöbben a — hazából élnek, de nem a — hazáért. Az áldozók oly kevesen vannak a nemzet oltáránál! A szívek megasztak, kiégtek, Elfelejtettek már lelkesedni. A hová a nemzet színe-java gyült össze — az országgyűlés — ma mandátumok tömkelege. A közérzés szócsové: a sajtó tekintélyes része — lelkiismeretlen, hazát nem ismerő, idegen elem kezében. A színmagyság lezorult a vezető poleról. A pénz embereinek birtokában a hatalom, akik árucikknek néznek mindent.

— Oh, hulljon reánk Március Idusán a hazaszeretet lelkeket gyújtó tüzesője!  
Dr Merker Márton.

## A Jótékony Nőegylet tisztújító közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Jótékony Nőegylet csütörtökön délután 5 órakor tartotta évi rendes közgyűlését a városháza kistanácsstermében. A gyűlésen nagy számban jelentek meg a tagok, akiket Fráter Erzsébet elnöknő meleg szavakkal üdvözölt. Beszédében rámutatott arra a körülményre, hogy az egyesület már hatvan éve teljesíti karitatív munkásságát, amelyek közül kiemelendő a Péterfia-utcai árvaház áldásos és értékes tevékenysége, ahol jelenleg is husz árva van gondozás alatt.

Az elnöki megnyitó, Török Tibor titkár jelentése, valamint a zárszámadások felolvasása után az új tiszt-

kar megválasztására került a sor. Elnöknek ismét Fráter Erzsébetet választották meg egyhangú lelkesedéssel. Alelnökök lettek: özv. Sass Béláné és Garda Dezsóné, igazgató Szele György lelkészelnök, ellenőr Vargha Pál, ügyész dr Kováts Jenő, pénztárnok Nagy Jenő és titkár Török Tibor.

A megválasztottak nevében Török Tibor mondott lelkes hangú köszönetet és tartalmas beszédében a magyar társadalom legfontosabb problémáival, a gyermekkérdéssel foglalkozott.

A tisztújító közgyűlés Fráter Erzsébet záróbeszédével ért véget.

## Április 4-én tárgyalja a törvényszék a gyilkossággal vádolt Tóth Lenke bűnügyét

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ezelőtt két évvel — mint ismeretes — özv. Kiss Mártonné debreceni civisszönyt Jókai-utcai lakásán ismeretlen tettes bestiális módon meggyilkolta. A nyomozás során már akkoriban a rendőrség letartóztatta a legtöbb gyanúkok alapján Tóth Lenke debreceni leányt, akit azonban bizonyítékok hiányában hamarosan szabadon kellett engedni. Ezután a gyilkossági ügy jóideig holtpontra volt. Pár hónappal ezelőtt egy szerencsétlen elmebeteg asszony, aki az elmeklinikán van ápolásban, magára vállalta a szörnyű gyilkosságot. Az asszony kijelentésével szemben a rendőrség megállapította, hogy az egész gyilkossági beismerés nem egyéb, az elmebetegek-nél szokásos rögeszméknél.

Ezzel a nyomozással ismét foglalkoztak a nyomozó hatóságok s a lapok is napokon keresztül cikkeztek róla. Így került az érdeklődés homlokterébe újra a szörnyű gyilkosság, amelynek során több szenzációs bejelentés történt a királyi ügyészségen. Az ügyészség az összegyűjtött gyanúkok alapján elfogató parancsot adott ki Tóth Lenke ellen és el-

fogatása után vizsgálati fogságba helyezte.

Értesülésünk szerint az ügyészség elkészítette Tóth Lenke ellen a vádiratot szándékos emberölés büntette miatt. Rézler Ervin tanácselnök fogja a szenzációs bűnügyet tárgyalni s a főtárgyalás időpontját április 4-re tűzte ki.

### A SZÉKELY TÁRSASÁG MŰSOROS ESTÉLYE

A debreceni Székely Társaság holnap március 16-án, szombaton délután 6 órakor az Angol Királynő zöld termében műsoros estét rendez, amelyre a Társaság tagjait, családtagjaikkal együtt meghívja. Vendégeket is szívesen látnak. A műsor a következő: dr Darkó Jenő egyetemi tanár elnöki megnyitója. Szaval Ladányi Imre egyetemi hallgató. Koncz Aurélné Dóczy-intézeti igazgatónő, társelnök előadása Ady Endre költészetéről. Gitár kíséret mellett énekel Reinhardt László egyetemi hallgató. Beléptidij nincs. Műsor után közös vacsora étlap szerint.

## RÁDIÓ-MŰSOR

9: Református istentisztelet a Kálvintéri templomból. Prédikál: Ravasz László dr. püspök. 10: Egyházi zene és szentbeszéd a belvárosi plébániatemplomból. 11:30: Evangélikus istentisztelet a Bécsikaputéri templomból. Prédikál Bartos Pál szarvasi lelkész. Énekszámok az új Dunántúli Énekeskönyv szerint. 12:30: Időjelzés, időjárásjelentés. — 12:35: A Temesváry-Kerpely-Polgár-trió hangversenye. 4: Manchen Mariska délutánja. Zongorán kísér Polgár Tibor. 5:45: Zéman Zoltán tályai evangélikus lelkész felolvasása: Kossuth Lajos lelke március 15-ike eseményeiben. 5:30: Károlyi Árpád és cigányzenekarának hangversenye. 6:30: Március 15-iki emlékünnepe. Gyula diák emlékbeszéde, a m. kir. I. honvéd gyalogezred zenekarának kíséretével. Vezényel: Fricsey Richard. A Talpra magyar Gramszeghy Sándor szavalja. 7:25: Az Operaház előadásainak ismertetése és szereplőinek közlése. 7:30: Erkel Ferenc Hunyadi János című operájának közvetítése. 10:30: Időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Utána gramofonhangverseny.

Külföld: Bécs. 11: A Cerda kvartett hangversenye. 3: Képtáviratozás. 4: Hangverseny. 5:30: Gordonkahangverseny. N. Papazoglu Valentini: E-dur sonáta. Giordano: L'archetto. Van Gens: Scherzo op. 12. Lalo: Lento Popper: Tarantella. 6: H. Glücksmann: Az ünnepi hetek színháza. 6:10: Sport heti szemle. 6:25: L. Rauscher: A Népszövetség munkája. 7:30: Operaelőadás közvetítése az állami Operaházból. — Berlin. 11: Gramofonzene. 3:30: H. Stroh: P. Heyse születésnapja. 4:30: Táncczene átvitel az Adlon kávéházból. 7:30: A muzeumok világa. 8:50: Szimfonikus zenekari hangverseny. — Prága. 5: Ének és zenekari hangverseny. 8:45: Operaelőadás közvetítése az Operaházból. — Posen. 1: Gramofonzene. 7:05: Énekkari hangverseny. 7:35: Lengyel költők műveiből felolvasás. 8: Velencei éj. J. Strauss 3 felvonásos operettje. 11: Zenei közjáték. 12: A Philips társaság 51. éjjeli hangversenye. — Pozsony. 11:40: Magyar és németnyelvű zene. — Milánó. 11:15: Gramofonzene. 12:30: Kamarazene. 4:30: Jazz-zene. 5:20: Gyermekek énekkari hangversenye. 8:30: Szimfonikus hangverseny. Gade: Ossian nyitány.

### Március 29-ig kell beadni a városi diáksegélyek iránti kérelmeket

Debrecen város népjóléti bizottsága ezután is közli a helybeli főiskolák (Tudományegyetem, Gazdasági Akadémia) és középiskolák köztelékébe tartozó tanuló ifjúsággal, hogy Debrecen sz. kir. város az 1928—29. tanév most folyó második felében is segélyben kívánja részesíteni a vagyontalan és kiváló előmeneteli főiskolai hallgatókat és középiskolai tanulókat. A segély iránti kérelmeket Debrecen sz. kir. város tanácsához címezve, iskolai és szegénységi bizonyítvánnyal felszerelten, egyetemi hallgatók a Diákjóléti Bizottsághoz, gazdasági akadémiai hallgatók és középiskolai tanulók pedig illetékes igazgatóságukhoz adják be március 25-ig. Felkéri egyben a bizottság az illetékes iskolai hatóságokat, hogy a szabályszerűen felszerelve beérkezett kérelmeket vonatkozó javaslatokkal együtt március 29-ig terjesszék be a városi közművelődési ügyosztály címén (városháza) dr Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok, bizottsági elnökhöz.

**Halottszállítás autón vidékre is!**

A m. kir. Tisza István Tudomány Egylet klinikai szállítója

**Fehértói, Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.**

## Március csirája keleten

Messze keleten rengett a bölcső, egy nemzet lelke szötte benne mész álmait... A sik pusztá, hol messze ívelhet a szem s a lélek, oltotta szívébe bilincstörő szabadságszeretetét. A szemébe vágó süvöltő szél merésszé, nyíltá edzette tekintetét. A sugárzó nap büszkeséget csókolt hevülő orcájára. A búbajos, mesés világ beopta szívébe a lelkesedést, az idealizmust. Az égbeforradó, homálybaboruló hegyek vágyat, lélekszárnyalást, csodálatos látásokat villantottak meg agyában. A tenger mély lehellete tulvilági áramként rohant át lelkén, magával ragadta s megtanította repülni fantáziáját. A csillogó ezüsttavak, a keleti rózsák, a remény színében ringó fűszálak, mosollyal, reménnyel itatták át lelkét. A puszták villogó fogu fejedelmei munkára, harcra feszíték izmait. A hideg, az életösztön rákényszeríté, hogy délceg, párducos keblét lehajtsa a jó öreg földre, hogy meghallgassa szívveréseit... S az öreg föld tépheetlen arany kötéllel fűzte őt magához s megtanította imádni az ősi rögtöt...

De a nyugati fényár egy új földi világ imbolygó lidércei nem hagyták pihenni nyugtalan lelkét. A nap-sugárban aranyító rétek, a csábos fényvesek lehellete elbódította szívet és agyát s káprázó szemmel törte be magát Nyugat ölébe...

Véres fővel, sajgó szívvél, nagy jövőndő titkos hevő ől tüzelve szerzi meg magának a szent örökséget: a Kárpátok fenséges koszoruját, a mosolygó Balatont, az aranykalászos Délvidéket, az elsuhanó tenger víz-szajró álmainak egykori helyét, a délibábnan fürdő rónát, a kénes tűztől aranyló Erdélyt...

Szilárdan védte magát az elzuduló századok árjában s ha sokszor méltatlanul összetörte is a gögös erőszak, acélos erővel rugta magát talpra, megfürdőtötte orcáját fájdalom könnyeiben s nyílt arcával bátran nézett a világ szemébe, kristályigazságának üde mosolyával...

S hogy 81 esztendővel ezelőtt nyakába ült az önkény: feltűzött a messze keleti puszták izzó szívéből nozott szabadságláng...

S a szabadságnap fénytengerében a kelet pusztáinak szívéből szakadt Petőfi ajkán feldördült a szózat: Talpra magyar!... Fényesebb a láncnál a kard!...

Tóth Kálmán

## Rádió-razziák Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Értesüléseink szerint a rendőrség a jövőben a postaigazgatóság közgeivel együtt időnként rádió-razziákat fognak tartani. A postaigazgatóságon ugyanis feltűnt, hogy a rádió-antennák nem állnak arányban az engedélyek számával. Megállapították, hogy több külvárosi amatőr minden engedély nélkül zugrádióskodik. A rendőrség a napokban Neumann Ernő Malvin-utca 53. szám alatti lakosnak leszerelte a rádióállomását, mert három hónap óta nem fizette meg az engedély-díjat. Ezért a felvevő gépet is lefoglalták.

Vásárlásainál hivatkozzék a  
**Hajdúföldre!**

## Az orvosok a közigazgatásban

Dr. Gerlóczy Zsigmond egyetemi tanár, felsőházi tag „Az orvosok a közigazgatásban” rendkívül érdekes cikket írta, amelyben a következőket mondja:

Az országgyűlés képviselőháza folyó hó 5-én kezdte meg a közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Ezt a törvényjavaslatot 1928. évi június hó 5-én terjesztette a képviselőház elé a belügyminiszter ur. Mielőtt ezt tette, nagy alapossgal tájékoztatta magát az országgyűlés mindkét házának tagjaival tartott értekezleteken, kifejtve azokat az irányelveket, amelyeket az ő elgondolásában a törvényjavaslat tervezet megkészítésében követendőnek talált, hogy a gyakorlati élet megszabta követelményeknek minél jobban megfelelhessen. A közigazgatás sok hibáját és hiányosságát óhajtott gyökeres rendezéssel orvosolni és e mindenki elismerésével találkozó törekvésben az a cél lebegett a szeme előtt, hogy a magyar közigazgatás minél jobb legyen.

A nagyszabású munkán meglát-szik készítőjének a közigazgatás minden ágazatát gyakorlatilag is alaposan ismerő széles látókörre és ha én orvos létemre óhajtok ugyszólván a tizenkettedik órában a törvényjavaslathoz hozzászólni és ha ezzel a hozzászólással nem várok addig az időpontig, amíg a képviselőház által már elfogadott alakjában kerül a törvényjavaslat a felsőház elé, annak oka az, hogy a törvényjavaslatnak ama részei, amelyek kifejezetten a közegészségügyet érintik, és amelyek érdekében a képviselőház bizottságaiban elhangzott felszólalások nem találtak kellő megértésre, most még reparálhatók és a közigazgatás egyik legfőbb ágazatának, a közegészségügynek érdekében módosíthatók.

Az országos orvos szövetség 1928 szeptember hó 8-án tartott kongresszusán alapos tárgyalás vette a törvényjavaslat rendelkezéseit, amelyek a közegészségügyet és az orvosok helyzetét közelebből érintik és észrevételeit, valamint javaslatait feliratban nyújtotta át a belügyminiszter urnak.

A tárgyalás folyamán a törvényjavaslatnak főképen két része ellen merültek fel az országos orvosszövetség részéről aggodalmak. Az első a 28. §., amely az u. n. kisgyűlés szervezetét írja elő, amelynek hivatalból tagjai az alispán, főjegyző, a rangidősb II. főjegyző, illetőleg városokban a polgármester és tanácsnok, azonkívül a tisztifőgyész, de a tisztifőorvos nem. Nem gondoskodik tehát a törvényjavaslat arról, hogy ilyen fontos testületben, amelyben a közegészségügyet érintő szakkérdések is tárgyaltnak, egyetlen orvos is jelen legyen. Lehet ugyan a választott vagy kinevezett tagok közt orvos is, de a törvényjavaslat sehol sem mondja ki parancsolóan, hogy legalább is egynek lennie kell. Már pedig, ha ezt a törvény paran-

csolóan és határozottan ki nem mondja, nagyon valószínűnek tartjuk, hogy a legtöbb helyen nem is lesz orvostagja a kisgyűlésnek.

Igaz ugyan, hogy ilyen esetekre vonatkozóan elő van írva, hogy előzetesen szakvélemény kérendő ki, de ennek a szakvéleménynek tekintetbe vétele nem kötelező. Ha a kistanácsokra vonatkozó ügyrendben benne is lesz az, hogy közegészségügyet érdeklő kérdésekben a közegészségügyi bizottság, vagy a tisztifőorvos véleménye meghallgatandó, a legtöbbször az fog történni, hogy olyan esetben, midőn a tanácskozó testület véleménye másképp alakult ki, szakvéleményt vagy ki sem kérnek, vagy pedig ha kikértek is, tekintetbe nem fogják venni.

A közegészségügyre való tekintetből az volna a megnyugtató, ha a tisztifőorvos tagja lenne a kistanácsnak, ott véleményét szóval megokolhatná és szavazatával annak elfogadását elősegíthetné, az országos orvosszövetség tehát nagy súlyt vet arra, hogy a törvényjavaslatnak ez a hiányossága reparáltassék s a törvény szövegébe bevessék az, hogy a kistanácsnak a tisztifőorvos is tagja.

A magyar orvosi kar örömmel látja, hogy Magyarország közegészségügyével a kormányzat milyen nagy megértéssel, sőt szeretettel foglalkozik, örömmel látja, hogy a multnak tömördek mulasztásait miként iparkodik helyrehozni, tapasztalja, hogy Magyarország közegészségügyében a mostani kormányzat az üdvös intézkedéseknek sokaságát tette már meg, amelyeknek eredményei már a halálozási és megbetegedési statisztikának javulásából is észrevehetők. Nagy visszaesés lenne, ha a közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat abban a formában emelkedne törvényvé, amely formában az a képviselőház elé kerül, mert ez a törvényjavaslat a közigazgatás egyik legfontosabb tanácskozási szervezetéből zárna ki a tisztifőorvost és vele a közegészségügyi szaktudás kellő érvényesítését is.

De ez a törvényjavaslat más oldalról is sérelmes az orvosokra, abban ugyanis, hogy szemben a vármegyei tisztviselők megfelelő fizetési osztályokba sorolásával, a tisztifőorvost és járárorvost nagy képzettségével arányban nem áll alacsony fizetési osztályba sorozza. Az orvosi karnak ez a háttérbeszoritása és lefokozása lekiényítését jelenti az orvosi tudománynak. Ez a lekiécsinylés nemcsak bántó, de éppen a közegészségügy nagy jelentősége mellett a közre nézve is kárt jelent. Hiszen régen, amikor még a közegészségügynek nem tulajdonítottak akkora jelentőséget, mint ma, a vármegyei tisztifőorvos egysorban volt a főjegyzővel, főügyessel és árvaszéki elnökkel, majd később már egy ranggal hátrább került ezeknél, míg ez a mostani törvényjavaslat két rangosztállyal helyezi hátrább a tisztifőorvost a tisztifőgyésznel,

akinek működési köre pedig legjobban hasonlít az övéhez a vármegyénél. A javaslat szerint ugyanis a főjegyző, főügyész és az árvaszéki elnök a VII-ben kezd a fizetését és hat év után léphet elő a VI-ba, a főszolgabíró a VII-ben kezd és 9 év után jut a VI-ba, a főorvos csak a VIII-ban kezd és 9 év után lép elő a VII-be és a VI. fizetési osztályt el sem érheti. Szeretik ezt a rendelkezést megokolni azzal, hogy a tisztifőorvos ugy sincs teljesen a fizetésére utalva, hiszen magánorvosi gyakorlata van. Ez az észrevétel nem állja meg a helyét, mert bizony a tisztifőorvosnak nincs magángyakorlata, sőt néhol kimondottan el is van tiltva attól, vagy ha eltűntva nincs is, hivatalos elfoglaltsága miatt nem ér rá arra, hogy betegek gyógyításával is foglalkozzék, de meg mint gyógyító orvost fel sem keresik őt, mert tudják róla, hogy szakképzettsége a közegészségügyi adminisztrációban és higiénében van, míg ellenben gyógyító orvosi gyakorlata és jártassága nem lehet olyan, mint azoké az orvosoké, akik mindig betegek kezelésével foglalkoznak.

A VIII. fizetési osztályba sorozott tisztviselőnek javadalmezása olyan csekély, hogy belőle egyes ember is alig élhet meg, családot eltartani és gyermeket felnevelni már nem is lehet belőle. Ez a fizetés nem biztosítana tehát gondtalan megélhetést a tisztiorvosnak, akitől pedig sokkal nagyobb előképzettséget követelnek, mint valamennyi közigazgatási tisztviselőtől. Nem tekintve azt, hogy maga az orvosi pálya már az egyetemen is, egy esztendővel hosszabb tanulmányt igényel, amelyhez még az orvosi diploma elnyerése után szükségelt kórházi gyakorlati tanulmány is járul, a tisztiorvosi képesítés maga külön 9 hónapra terjedő tanfolyamnak lekiismeretes és fáradságos elvégzését követeli meg.

En ugy érzen, hogy ha a képviselőházban a közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat mostan folyó tárgyalásában az itt röviden elmondottakat a képviselő urak figyelmükre méltatják, s ha maga a belügyminiszter ur, akinek a törvényjavaslattal az egyedüli célja az, hogy Magyarországon jó közigazgatást teremtsen, átérzi megelégyéseim helytálló voltát, nem kerülhet a törvényjavaslat ugy a törvénytarba, hogy a közegészségügyre vonatkozó hibái ki ne javíttassanak. Bizom abban is, hogy ebben a reparációs szándékában a közegészségügy legfőbb öre, a népjóléti miniszter ur is a támogatók sorába fog állani, az a miniszter, aki minden alkalmat megragad arra, hogy a magyar orvosi kar értékes munkáját magas elismerésével kísérelje és aki egy ízben a ház előtt tartott beszédében a közegészségügyi orvost ugy aposztrofálta, mint a falu papját, aki előtt mindenkinék kalapot kell emelnie.

**Bleuer Imre**  
Bankháza  
Plac-u. 77. (Hajdúföldi szomsz.)

O l c s ó,  
törlesztéses  
kölcsönök!

**Csillag**

kalapszalokban

eredeti bérsi modell kalapok  
nagy választékban a legolcsóbb  
árban kaphatók

Csapó-utca 5. szám,

**Király kávéi**

mégis a  
legjobb

**a vevő előtt pörkölvé**

meleg állapotban kapható-

**Dégenfeldtér 11**

## HIREK

1929 március 15 (Péntek)

Prot. Kristóf Kath.: Longin

Debrecen sz. kir. város közn. üvelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó Piac-u. 18. Arany Egysz. Kossuth-u. 8. Muraközy Piac-utca 72. Magyar Korona Péterfia 10. Nádor Szt. Anna 66. Csokonay Mester-utca 43. — Arany János Csapó-u. 66.

Meteorologia: Időjárás: Változóan felhős, nyugtalan, de enyhe idő várható, később csapadék hajlammal.

1929 március 16 (Szombat)

P. ot.: Henriette Kath.: Geréb

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth Piac-u. 20. Nap Piac-u. 3. Isteni gondviselés Petőfi- és Teleki-u. sarok, II. Rákóczy Ferenc Külső-vásártér 1., Csillag Árpád-tér 1., Mátyás király Nyilas-telep, Márton K.-u. 1.

— A HAJDUFÖLD legközelebbi száma március 15-ikének nemzeti ünnepé után, vasárnap reggel a rendszer időben jelenik meg.

— Meghalt egy magyar tudós, aki elsőnek foglalkozott a rádió kérdéseivel. Jedlik Ányos bencés-páternek, a dinamó feltalálójának magyar sorsa jut eszünkbe, amikor olvassuk azt a nagyváradi jelentést, hogy az ottani premontrai rendházban meghalt dr. Károlyi Irén premontrai kanonok, egyetemi magántanár, a kiváló fizikus, aki már évtizedekkel ezelőtt kísérletezett a rádió eszméjével ezen a téren korszakalkotó felfedezéseket tett. Az elhunyt tudós villamosági kísérletei világszerte ismeretesek, csak tulzott szerénysége, no és a sajtó agyonhallgatása miatt maradt a neve a „nagyközönség” előtt ismeretlen. . . . Dr. Károlyi Irén március 15-én meghalt a nagyváradi premontrai templomból.

— Ref. presb. teri értekezlet. Debreceni református egyház presb. teri március 16-án, szombaton délután 3 órakor az egyház tanácstermében értekezletet tartanak. Tárnyák: Több presbiter beadványa a legutóbb Debrecenben rendezett ugynevezett protestáns-bál ügyéből folyóan a jövőbeli eljárás megállapítása, valamint az egyházkerületi választásoknál észlelt jelenségek megvitatása iránt.

— A Müpártoló Egyesület tavaszi kiállítását. Március 20-tól április 4-ig kiállítását rendez a Müpártoló Egyesület. A városi tanácshoz kérték intézték a Müpártoló Egyesület, hogy a városháza közgyűlési termét bocsássa rendelkezésére, mert ott az egyesület március 20-tól április 4-ig kiállítását akarna rendezni. A tanács teljesítette a kérelmet.

— Jön! A fekete lelkű nő. Jön! Kék hegyek vándora.

— JAZZ BAND játszik szombaton estétől naponként a Városház Éttermeiben. Faj borok. Polgári árak.

— Balázs Árpád nótáestélye Szombaton este 8 órakor a Bika dísztermében. — Jegyek Antalffy könyvkereskedésben.

— A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának a szegénysorsu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindennemű utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6-tól 7-ig. (József kir. hg. u. 6., bejárat a kapu alatti.)

## A debreceni iskolaépítések költségeire rendelkezésre áll a szükséges fedezet

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács esztendőközi ülésén dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok pontos kimutatást terjesztett elő az iskolaépítések három csoportra oszlatainak.

Az első csoportba tartozik a köntösgáti, hármashelyi iskolák építése és a halápi iskola kibővítése. Ezeknek építési költsége volt 184,650 pengő, kisebb költségek: 4370 pengő. Fedezetül rendelkezésre állt a Speyer-kölesönből 160,000, államszegélyből 53,498, összesen 215,498 pengő. Maradna tehát ezekből a véghezvitt építkezésekből 26,469 pengő.

A második csoportba 10 új iskola építése tartozott. Ezek közül hetet már felépítettek 357,075 pengő költséggel. Hátra van még a szikgáti, Kun Pál-halomi és macsi iskolák építése 130,500 pengő költséggel. Az összes kiadás emel a csoportnál 487,577 pengő, a fedezet az előirányzott 504,000 pengő és 30 százalékos állami hozzájárulás: 146,273 pengő. Maradvány: 162,696 pengő, amiből azonban lejön a zeneiskola bővítésére fordított 63,246 pengő. A rendelkezésre álló maradvány 99,450 pengő.

A harmadik csoportba tartozik a nyulasi 6 tantermes iskola: 122,000 pengő, a nyíraesádi-uti 2 tantermes iskola: 59,500 pengő, a Hartstein-tanyai iskola építése: 43,500 pengő.

négy iskolabővítés: 174,000 pengő, összesen 399,000 pengő költséggel. Fedezetül rendelkezésre áll: az I. csoport maradványa: 26,490, a második csoport maradványa: 99,450 pengő, a 3,400,000 dolláros kölcsönből 72,000 pengő, ennek a kölcsönnel a maradványából 40,000 pengő, az egész költség 50 százaléka, mint kultuszminiszteri hozzájárulás: 199,500 pengő, összesen 437,419 pengő.

Fedezet tehát bőven mutatkozik.

A tanács az előterjesztést elfogadta s utasította a műszaki ügyosztályt, hogy azonnal készítse el azoknak az iskoláknak terveit, amelyeknél mincse szükség területkiszajátításra.

Elfogadta a tanács dr. Csűrös tanácsnoknak azt az előterjesztését is, hogy a Galamb-utca 6. számú telkes házban 16,000 pengő átalakítási és berendezési költséggel az eredeti tervektől eltérően, csupán lányok számára gazdasági népiskolát létesítsen a város. Két szaktanítónő kinevezésére és fizetésére a kultuszminiszternek tesz előterjesztést a közgyűlés.

A II. számú gazdasági népiskola fejlesztését 2. fiuk tanítására szolgáló tanteremnek az ellenkező oldalon való építésével oldja meg a tanács. Felhívja a tanács a műszaki ügyosztályt, hogy a 61,500 pengőbe kerülő építkezés terveit készítse el.

## A fölszarvazott férj, aki nem haragszik a csalfa asszonyra, mert 45.000 lejt talált az udvarló zsebében

Kolozsvár, március 13. Most tárgyalta a kolozsvári járásbíróság az alábbi pert, amely olyan gazdag a komikus elemekben, hogy a becsületére válna a legbrilliansabb bohózatirónak is. A történet hőse egy fiatal kolozsvári rövidáru ügynök, aki üzleti útját, mivel a nagy hófúvásban a vonatok nem közlekedtek rendszeresen, hirtelen félbeszakítva, rossz időben érkezett haza. A férj megérkezése roppant kinosan érintette a fiatal menyecskét. Ugyanis éppen látogatásban volt nála leánykori udvarlója. A helyzet legalább is kényelmetlen volt.

A férj türelmetlenül kopogott az ajtón. És így az udvarlónak be kellett bujnia az ágy alá.

A férj megjelent a nagy jégcsapokkal a bajuszán. Elbeszélte, hogy a hideg miatt szakította félbe az útját. Vacsorát kért. Nyugodtan megvacsorázott, mialatt a feleségét a legálósabb félelem gyötörte, hogy az ura észre találja venni a székre rakott idegen ruhákat.

A férjek azonban rendszeresen rövidlátók szoktak lenni. Így az ügynök sem vett észre semmit és amikor az utolsó kenyérmorzst is elfogyasztotta, nyugodtan vetkőzni kezdett, hogy belefeküdjön a hitvesi nyoszolyába, amely alatt az udvarló rejtőzött.

Ebben a kinos szituációban az asszony, hogy valami módon eltávolítsa a férjét, — legalább addig, amíg az udvarló megugorhat, — keservesen jajgatni kezdett és panaszkodott azurának, hogy szörnyű módon fáj a foga, az Isten szerelméért hozzon neki a patikából valami fájdalomcsillapítót. A férj jó fiú volt és bár már ő is éjjeli toalettnben készült ágyba térni, újra öltözni kezdett. Sürgősen magára kapta a ruhát, felhuzta a bundáját, fejébe csapta a

kalapját és rohant ki a zimankós éjszakába. A patikában azután óriási meglepetés érte. Észrevette, hogy a nadrág, ami rajta van, nem az övé. Idegen nadrág volt, de nagyon jó-fajta nadrág, mert hátul a revolverzsebében negyvenöt darab, gyönyörűen vasalt ezres mosolygott.

A férje megvásárolta az opium-cseppeket, azután hazament, átadta feleségének az orvosságot, de viszont nagyon bölcsen egy szóval sem érdeklődött abban az irányban, hogy került ő rá ez a mesebeli nadrág? A történet itt be is fejeződött volna, ha az udvarló nem találja tulajdonosán drágának ezt a negyvenöt ezer lejes diszkrétciót. De mert drágának találta, perre került a dolog, amelyet azonban a félig szerencsés, félig peches Don Juan most elveszített. Elveszítette még pedig azért, mert a férj makacsul tagadta, hogy ő valaha életében idegen nadrágot, pláne negyvenöt ezer lejlel bélelt nadrágot talált volna a lakásán. A megadrágtalanított szerelme így a járásbíróság keresetével elutasította, mivel a csalfa asszony igen érthető okokból nem támogatta valomással a felperest.

## A Konc-féle csödtömeget

megvettem, Kossuth-utcai üzletemben árusítom olcsó árban:

1 mtr Voal . . . . . P — 88  
1 „ mosóselyem . . . P 2.80  
1 „ mosott schiffon P 1.10  
1 „ duplaszélés greenadin . . . . . P — 90

Gombok, csattok, szallagok, fejkendők, szövetek nagyon olcsó ár mellett

Ifj. Molnár Lukács  
Kossuth u. 2. (Városház alatt.)

Hirdessen a Hajdúföldben

— Asztma és szívbetegség, mell- és tüdőbaj, görvély- és angolkór, pajzsmirigynagyobbodás és golyvaképződés eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza. Európai és amerikai klinikusok sorvadásos egyéneknek tapasztallák, hogy a betegség kezdetén jelentkező székrekedések a Ferenc József víz használata folytán lényegesen enyhültek. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Elhunyt urinó. A tisztantuli magyar társadalom őszinte részvétellel vette tudomásul, hogy a régi magyar élet egyik finom lelkű és nagyműveltségű urasszonya, özv. Brunner Edéné, Polónyi Malvin esztendőközi reggel 7 órakor, életének kilencvenedik esztendőjében meghalt. Néhai férjének családja a XVIII. század közepén Németországból költözött Debrecenbe és egyike volt a legelső római katolikus családoknak, melyek az addig teljesen református városban letelepedtek. A Brunner-család azonban csakhamar megmagyarosodott, pár évtized alatt megszerezte a debreceni polgárjogot, sőt tagjai a velük rokon Rickl, szikszai Szabó és lipcei Fabriczius családokkal a városi közéletben is jelentős szerepet vittek. Az elhunyt urinó Soborsinban (Aradmegyében) született, édesatyja Polónyi Gottfried huszárszázados volt. Mint a debreceni Jótékony Nőegylet egyik vezető tagja nagyjelentőségű karitatív munkásságot fejtett ki. A zeneirodalom iránt is érdeklődött, művészi zongorázott s a magyar darabokat is bámulatos tehetséggel játszotta. Családi ünnepélyek alkalmával még pár év előtt, 85-86 éves korában is zongorázott. Mintegy tizenöt esztendő óta vejenél, dr. Márton Kálmán ügyvédnél lakott. Láttása, hallása és emlékező tehetsége a legutolsó időkig épségben maradt.

Özv. Brunner Edéné halála városzerte nagy részvétet keltett. Az elhunytban Fest Oszkár kassai vezérigazgató és dr. Márton Kálmán ügyvéd az anyósukat, dr. Tamássy Géza tiszti orvos, Tamássy Béla, Tamássy Zoltán huszárszázadosok és Tamássy László lapszerkesztő a nagyanyjukat gyászolják.

A család a halálesetről a következő jelentést bocsájította ki:

Mélyen szomorodott szívvel jelentjük, hogy a legdrágább és legjobb édesanya, nagyanyja és dédanya, a forrón szeretett özv. Brunner Edéné Polónyi Malvin áldásos életének 90-ik. özevegységének 46-ik évében a halotti szentségek ájtatos felvétele után nemes lelkét reggel 7 órakor visszaadta Teremtőjének. Perhüvelyét szombaton, 1929 március 16-án d. u. 4 órakor a Szent Anna-utca 14. sz. háznál kezdődő róm. kath. szertartás után fogjuk a Szent Anna-utcai sírkertbe örök nyugalomra kísénni. Az engesztelő szentmiseáldozatot pedig i. hó 18-án reggel fél 8 órakor fogjuk a Szent Anna-utcai templomban az Egek Urának bemutatni. Mely végzettségétélre a megboldogultnak és magunknak barátait és rokonait bánatos, de a változhatatlanban megnyugodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1929 március hó 14-én. Az örök világság fényeskedjék neki. Nyugodjék békében! Gyermkei: Róza férjével, Fest Oszkár, Malvin férjével, dr. Márton Kálmánnal. Unokái: dr. Tamássy Géza nejevel Batáry Bertával, Tamássy Róza férjével Vigh Bertalannal, Tamássy Anna férjével Simonffy Miklóssal, Tamássy Béla, Tamássy Zoltán, Tamássy László, Márton Ella férjével dr. Des Combes Emil, Márton Ábel férjével ifj. Márton Sándorral, Márton Malvin, Dédunokái: Tamássy Jenőke, Vigh Béla, Vigh Marianna, ifj. Simonffy Miklós, Simonffy Emike, Des Combes Nóri, Des Combes Ella, Márton Miklós, Márton Pali.

**A mozgószínházak közleményei:**  
Péntek—Szombat—Vasárnap:

### VIGSZINHÁZ

Budapestet megelőzve!  
Zola világhírű regénye filmen!  
Főszerepben: Alfred Abel, Brigitte Helm, Pierre Alover.

### A PÉNZ

dráma 14 felvonásban. Kísérő:  
Világhíradó.

### APOLLO

Képrázatos keleti felvételek!  
Főszerepben: Marcella Althani, Agnes Petersen, Nikolai Kollin és Petrovich Savetiszilav.

### Kelet titkai

(Seherezade)

napkeleti történet 11 felvonásban.  
Kísérő:

Utazás az Egyesült Államokban,  
Lakás kiadó trükkfilm.

### URÁNIA

Szombat—vasárnap:

Két attrakció!

Főszerepben:

Fred Thomson és Silver King:

Thomson hattyudala

(A mérgezett kut)

egy bátor és okos ló története 6 felvonásban. Megelőzi:

Alarc, (A pupos bandita)

Ranger házasságának története 6 felvonásban. Kísérő:

Fox Híradó.

Előadások kezdete hétköznap 6 és 8,  
vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

### METEORBAN

Március 15-én, pénteken:

**Napoleon**

Világfilm 14 felvonásban.

Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Szombaton:

**Azsarnok**

Nagy kalózdráma 7 felvonásban  
Ramon Novarroval. És

A vágyak oltára

8 felvonásban Mae Murrayval.

Előadások 7 és 9 órakor.

— A városi tanács nem tud visszakapni egy szabályrendelet-tervezetet. A múlt év eleje óta fekszik a kereskedelmi és iparkamaránál Debrecen város építési szabályrendelet-tervezete, amelyet azzal küldtek meg a kamarának, hogy adjon rá szakvéleményt. Háromszor-négyszer sürgette ezután a város a szakvéleményt, sőt legutóbb már csak a szabályrendelet-tervezetet szerette volna visszakapni — sikertelenül. A városi tanács most utolsó felszólítást intézett a kamarához: amennyiben egy hét alatt nem adná be szakvéleményét, a tanács anélkül a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti az ügyet.

— Sziliczei Várady Gyulának „A sátán karmaiban” c. könyve nélkülözhetetlen vezérfontala mindenkinek a mai világpolitika megértésére. Szerzőnek az események összefüggéséből a háború előtt és a háború alatt levont meglátásai a keletről fenyegető zsidó világrémről, a genfi szabaddóműves-zsidó világszovjetről stb. Isteni küldetésű nagy államférfiak hiányában — most vannak napokint teljesebben. Könyvkereskedésekben már elfogyott, kapható még — á 5 pengő — a szerzőnél Debrecenben (Hungária-ut 4.)

### ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

**Halálozások:** Burai Sándor ref. 32 éves. Monostorpályi-ut 96. Juhász Piroška ref. 3 éves. Bellegelő 207. Hornung Antal r. kath. 63 éves. Nyulás 257. Kiss Ida ref. 3 napos. Gyúgye. Szatmári Magda r. kath. 10 hónapos. Pesti-u. 4. Csige István ref. 60 éves. Suhajda-u. 5. Farkas István g. kath. 24 éves. Olajútó 85. Bana János ref. 36 éves. Vörösmarty-u. 7. Özv. Bézsei Györgyné ref. 68 éves. Haláp 187.

**Eljegyzések:** Oláh Péter—Marinka Margit. Boros László—Petkő Maria. Fehér Imre—Dobozi Eszter.

**Születések:** Berzsei János im. leány. Zsuzsa. Kovács Gábor im. fiu Imre. Bezsé József cipész. leány Irén. Kánya István im. fia Gyula. Juhász János atkaporó. leány Anna. Balog Dániel im. leány Róza. Harangi József szolga. fiu Imre. Burai István gazdálkodó. leány Erzsébet. Szilágyi Antal örvetető. leány Erzsébet. Mángu István cipésmester. fiu Zoltán. Bazsák Emil ny. százados. fiu Emil. Zakariás János im. leány Mária. Csige Sándor szobafestősegéd. fiu József. Szepesi Ferenc gazdálk. leány Julia és 1 törvénytelen niszülött.

— Felhívás a hentes-szakosztály tagjaihoz. A hentes-szakosztály elnöksége felkéri a szakosztály tagjait, hogy a nagy nemzeti ünnep: március 15-ike emlékére üzleteiket déli 12 órakor bezárni sziveskedjenek. Elnökség.

— Jön! A fekete lelki nő. Jön! Kék hegyek vándora.

— JAZZ BAND játszik szombaton estétől naponként a Városház Éttermeiben. Faj borok. Polgári árák.

— Influenzajárvány idején gondoskodjék arról, hogy gyomra és belei természetes Ferenc József keserűviz használata által többször és alaposan kitisztíttassanak.

— Két irodalmi újdonság! Juhász Géza: Bevezetés az új magyar irodalomba, valamint Szondy György: Kelet, észak, dél. — arcképek és vázlatok a kisebbségi magyar irodalomból, már megjelentek és beszerezhetők Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-utca 8.

### VÁSÁROK JEGYZÉKE

Állat- és kirakodóvásárok:

Március 15-én: Állatvásár: Szekesfehervár. Március 16-án: Szentimre. Állatvásár: Kirakodóvásár: Budapest.

Március 18-án: Ape. Attala (sertésvásár nincs). Bánréve, Bátaszék, Bercence (sertésvásár nincs). Bogdácsa, Cece, Döbrököz, Esztergom, Győr, Hegykő (lovásár nincs). Isztimér, Kapuvár, Kisvárd, Kőszeg, Mátészaka, Mezőkövesd, Mohács, Mosonszentjános, Nagyigmánd, Nagyoroszi, Nógács (sertésvásár nincs). Ózd, Ósi, Perkáta, Putnok, Polgárdi, Sárkeresztúr, Seregélyes, Siklós, Somlóvásárhely (sertésvásár nincs). Szendrő Tekaj, Vasvár (sertésvásár nincs). Zalaegerszeg. — Lovásár: Budapest. — Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádasd. — Állatvásár: Kalocsa, Martonvásár, Salgótarján, Szécsény, Zirc. — Kirakodóvásár: Budapest. Nagylózs, Hódmezővásárhely, Tatabánya.

Március 19-én: Abony, Baboosa, Balkány, Becsehely (sertésvásár nincs). Belapártfalva, Böhhönye, Csesztreg (sertésvásár nincs). Egervár, Jánosháza (sertésvásár nincs). Káptalantóti, Kölesd, Kumbaja, Pelérd, Szentpéterúr (sertésvásár nincs). Tárpa. — Kirakodóvásár: Budapest, Kalocsa, Martonvásár, Szécsény, Zirc. — Állatvásár: Mezőkomárom.

Március 20-án: Hajdúnánás, Hőgyész (sertésvásár nincs). Kiskunhalas, Olaszliszka, Somogyoszob (sertésvásár nincs). — Marha- és kirakodóvásár: Ud. — Sertés- és kirakodóvásár: Rudabánya. Kirakodóvásár: Budapest, Mezőkomárom, Nagymaros.

## MŰVÉSZET

### HOÓR-TEMPIS ERZSÉBET SZEREPLÉSE A RÁDIÓBAN

Debrecen országosnevű hangversenyének vezetője március végén ismét énekelni fog a Studióban. Hoór-Tempis Erzsébet szereplésére annál is inkább büszke lehet a város zenekedvelő publikuma, mert vidéken élő művészeknek csak a legkiválóbbjai juthatnak oda a nagy fővárosi konkurrencia miatt, hogy a magyar zene kultúrát az egész világ előtt reprezentálják. Hangversenyének időpontja március 23, szombat este fél nyolc óra. Programján áriák és dalok szerepelnek. — Május elején ismét énekelni fog a Studióban a kitűnő művésznő, amikor is K. Voith lonkával tart közös ária és duett-estélyt. Ez lesz rövid időn belül Hoór-Tempis Erzsébet harmadik, K. Voith lonka második rádiószereplése.

## SZÍNHÁZ

### Csokonai-színház műsora:

Pénteken bérletszűnetben bemutató-előadás Tűzek az éjszakában. Unnepi díszelőadás. Szombaton bérletszűnetben Tűzek az éjszakában.

Párisi divat! Timár Ila és a görklök ruháit a Kovács nővérek műhelyében készítették.

### Színházi iroda hírei:

Ma, pénteken este ünnepi díszelőadás keretében indul Debrecenben hódító útjára Földes Imre nagyhatalmú remekműve:

### TŰZEK AZ ÉJSZAKÁBAN.

A mai előadásra a jegyek nagy része elővételben elkelt. Ajánlatos tehát, hogy a műsorra tüzet sorozatos előadások valamelyikére jó előre váltsa meg helyét mindenki, aki gyönyörködni óhajt a költői alkotás pazar előadásában. — Kardoss Géza fővárosi műve rendezése egyedül is garantálja a

### TŰZEK AZ ÉJSZAKÁBAN

osztatlan nagy sikerét. Azonkívül Kardoss Géza tragikomikus szerepében olyan grandiózus művészi teljesítményt nyújt, mely ha lehet, felülmulja a Tábornok-beli ragyogó produkcióját is! Már a próbákat megrikatta az összes szereplőket igazi mély emberábrázolásával, a magyar színházi sugó rendkívül érdekes figurájában! Hatalmas sikernek néz elébe Kardoss Géza mesteri színjátszó művészete a

### TŰZEK AZ ÉJSZAKÁBAN

című dráma-újdonságban. Ha hozzávesszük, hogy a legkisebb szerepek is magánszereplők kezében vannak, a vezetőszerepeket pedig Halasi Mariska, Csapó Mária, Thuróczy, Lázár Tihamér, Unger (magyar színészek személyesítik), — valamint László Gyula (az ellenséges tábornok), Szigeti Jenő (a rendőrönök), Tamás Benő (a tüzoltó), Misoga (a szerkesztő), Sugár Mihály (ellenséges hadnagy), végül Fábrián János (ellenséges hadbíró) játszik. Előrelátható, hogy a várt siker nem fog elmaradni. Földes Imre pompás darabja, mely Budapestén 160 előadást ért meg rövid idő alatt, a megszállt területeken működő, kulturmunkát végző magyar színészek szomorú sorsát festi le, éles írói megfigyelésekkel, avatott tollal. Bizonyos, hogy a Hivatalnok urak, Kuruzsló, Császár katonái, stb. híres darabok szerzője Debrecenben is döntő sikert arat majd érdekes témájú, izgalmas levegőjű, irredenta darabjával.

**Felvidéki magyar ember a „Magyar Jövőt” olvassa.**

Jegyek a Tűzek az éjszakában sorozatos előadásaira jó előre váltandók, mivel a szokatlanul élénk jegykereslet bizonyítja, hogy e remek darab méltán sorakozik majd a többi kasszadarabok közé.

Horváth Nuszi, a debreceniek régi nagyszerű primadonnája, vasárnap délután újból fellép a

### TUL A NAGY KRIVÁNON

mérsékelt áru előadásán. — Jegyváltás.

## TESTEDZÉS

A DEAC atletikai szakosztálya március 15-én este 6 órakor az egyetemi kör külön termében szakosztályi ülést tart. A tagok pontos megjelenését kérem. Intéző.

## TÖZSDE

### A pengő Zürichben 90.64<sup>1/2</sup>

Budapest 90.64 és fél, Berlin 123.37, New-York 519.95, London 2524.25, Páris 20.31, Milano 27.22 és fél, Prága 15.39 és háromnegyed, Belgrád 9.12 és háromnegyed, Bukarest 3.09, Bécs 73.04, Amsterdam 208.27.

### Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.77—27.92, száz cseh korona 16.94—17.02, száz dinár 10—10.06, száz dollár 570.80—572.80, száz francia frank 22.50—22.70, száz holland forint 229.10—230.10, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.39—3.43, száz líra 29.90—30.15, száz német márka 135.95—136.45, száz osztrák schilling 80.40—80.75, száz svájci frank 110.07—110.47 pengő. — A nemcsémpiacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 22.90—23.10, az ezüst egykoronást 0.41—0.43, a forintost 1.13—1.15, az ötkoronást 2.23—2.25 pengővel jegyezték.

### Állatvásár.

A piacou most csak abban bíznak, hogy az állatforgalmi megszűntetése jótékony hatással lesz az exportra és lehetővé teszi a magyar sertéseknek a külföldi piacokon való versenyképességét. A sertésvásár tájékoztató árai a következők: zsírsertés öreg 168—172, közép 168—172, könnyű 150—164, szedett közép 160—174, silány 100—140, huszsertés 120—165 fillér elősúly kg.-ként.

### Árverés.

Nyil-utca 138. szám alatt házi ingóságokat március 21-én, csütörtökön d. e. 10 órakor árverés útján el fogom adni.

— Városi közgyám.

5497/1929. VII.

### VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDET-MÉNY

Debrecen sz. kir. város Tanácsa a városi belsőségi utcán 1929. évben felmerülő cca 3000 m<sup>2</sup> fejkő, 1500 m<sup>2</sup> kiskő és 9000 m<sup>2</sup> terméskő burkolat, 8390 m<sup>2</sup> régi makadám utpálya átadási eljárással, 7000 m<sup>2</sup> régi makadám utpálya felületi kezelési eljárással való és 1400 m<sup>2</sup> aszfalt és 4300 m<sup>2</sup> téglajárda fenntartási munkálatai biztosítására nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

Ajánlatok csak a kiadott ajánlati lapot tehetők. A kiadási művelet a műszaki osztályban (Rendőrségi épület, Kossuth-u. 20., III. em. 106. sz. alatt) kapható 4 pengő lefizetés ellenében a hivatalos órák alatt.

Ajánlatok zárt lepecsételt borítékban „Ajánlat burkolat fenntartási munkálataira” felirattal polgármesteri hivatalba adandók 1929. év április 3. napján d. e. 11 óráig.

Ajánlatok nyilvános felbontása ugyanezen napon déli 12 órakor a városháza tanácsstermben lesz.

Debrecen, 1929. évi március hó.

Városi Tanács.

# MINDENT

**nem tehetünk a kirakatokba, de az alábbiakban közöljük rendkívül olcsó, tájékoztató árainkat**

- Saját készítésű koverko felöltő P 68 tól
- Mindennapi viselésre tartós szövet öltöny . . . . . P 36-tól
- Sötétkék kamgarn öltöny . . . P 45-től
- Férfi sport öltöny rövid vagy hosszú nadrággal . . . . . P 44-től
- Férfi sport nadrág . . . . . P 13-tól
- 14-16 éves fiuknak való öltöny P 32-től
- 8-10 éves fiuknak való ruha P 14 től

**Cégünk csak valóságot hirdet, tessék erről vételkényszer nélkül meggyőződni!**

**Cégünket kérjük nem össze téveszteni! Férfi fiuruha nagyruházunk a**

## Bika-szálló

épületében van.

# Magyar Ruháipar

**Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruháza**

5446-4620-5560/929. I.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

üzlethelyiség bérbeadására.

A városi Tanács a Csapó-u. 33-35. sz. alatti (iparostanonciskola) 2. sz. (Konez Lajos-féle üzlethelyiségnek 1929. április 1-től 1932. április 30-ig terjedő időre leendő bérbeadására, utóalánlatok kizárásával, nyilvános szóbeli árverést hirdet.

Az árverés ideje 1929. március hó 22. napjának d. e. 9 órája, helye pedig a Városháza tanácsterme.

A kiállítási árat is feltüntető részletes feltételeket Városháza I. em. 35. sz. helyiségben (jog- és pénzügyi igazosztály) d. e. 8-tól délután 2-ig megtekintheti.

Debrecen, 1929. március hó 11.

Városi Tanács.

5645/929. VII.

### VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város Tanácsa a Fűvészkert-utca 2. számú teleknek a Déli-tér felőli részén álló istálló- és műhelyépület bontási munkáinak vállalatba adására nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati és költségvetési úrlapon egységárak megjelölésével teendő, és pedig munkanemőként külön-külön vagy a kiírt összes munkára együttesen.

Az előírt okmánybéllyel ellátott szabályszerűen kiállított és aláírt ajánlatok „Ajánlat a Fűvészkert-u. 2. sz. telken álló régi istálló elbontására” felirású pecséttel lezárt borítékban 1929. évi március hó 23-án délelőtt 11 óráig a városi polgármesteri hivatalban kell benyújtani, vagy olyan időben postára adni, hogy az ajánlat a jelzett határidőig hivatalhoz beérkezzen.

Az előbb megnevezett határidőre beérkezett összes ajánlatok f. évi március hó 23-án délelőtt 12 órakor a Városháza tanácstermében nyilvánosan bontatnak fel, amely eljárás az ajánlattevők vagy azok képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötelezettségben.

Ajánlati úrlapokat, vállalati részletes feltételeket ajánlattevők Debrecen sz. kir. város műszaki igazosztályánál (rendőrségi palota III. em. 166. sz. szobájában) megszerezhetők.

A város fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, tekintet nélkül az ajánlati árakra, szabadon választhasson, a kiírt munkánál többet vagy kevesebbet rendelhessen, vagy amennyiben a versenytárgyalás eredményét kielégítőnek nem találja, újabb nyilvános vagy korlátozott versenytárgyalást tarthasson, esetleg a munka vállalatbaadása tekintetében másként is intézkedhessen.

Debrecen, 1929. március hó.

Városi Tanács.

## Padlólakkok

magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszebb színekben, nagyon olcsón kapható:

**STERN**  
festéküzletében,

Piac-utca 10. szám.

(Bikával szemben.)

Ügyes

## kifutó fiut

felvesz

a kiadóhivatal,

József kir. herceg-u. 16.

## Nem trükk. Valóság!

Meleg,	S	árból
barátságos,	Z	
tiszta	O	20 <sup>o</sup> / <sub>o</sub>
	B	
	A	
	É	árból
Bőséges,	T	
izletes,	K	10 <sup>o</sup> / <sub>o</sub>
házi	E	
	Z	
	S	
	I	

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője BUDAPESTEN a Park Nagyszállóban. VIII., Baross-tér 10.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplára számíttatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felviágosítást a 3-48. telefonszám ad.

### LEVELEZÉS

„Majd meglátjuk” jelígenek Függetlennél levele van. 5085

Párisi magyar uriember szívesen töltené szabadidejét urieleányok társaságában, kikkel lehetőleg franciául társalaghat. Leveleket „Officia d'Academie” jelígenre a kiadóba. 5068

Megismerkednék vigkedélyű fiúval. Levelet „Jó a tavasz vigak leszün.” jelígenre a Hajdútóthoz.

Férjhezmennének kisebb és nagyobb hozományú leányok iparos, kereskedő és tisztviselőhöz. Erdeklődni: Ügynökségnél. Batthyány 13., az udvarban. 5097

Benősülne érettségizett igr. hatalembert jobb úri családba. Erdeklődni: Ügynökségnél. Batthyány 13., az udvarban. 5096

### KIADÓ LAKÁS

Butorozott különbejárattal utcai szép szoba kiadó. Hatvan u. 2. 5100

Kossuth utca 55. alatt három szobás lakás mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 5091

Két szoba, konyhás lakást keresek május 1-ére Piac utca közelében. Címlet a Meinel-üzletbe kérek. Piac u. 59. 5092

Főtéren szép, parkettes szoba uriembernek kiadó. Cim a kiadóban. 5095

Kiadó elcséjére Árpád-téren modern egy szoba, konyha, speiz, villany, vízvezetékkel ellátott lakás. Értekezni Voith fűszerkereskedővel. Árpádtéren. 511

Csinosan. butorozott szoba kiadó — azonnalra. Simonffy u. 14. 1855

Kiadó

azonnal utcai szoba, konyha, fűskamara, villany, gáz. Kigyó utca 12. Értekezni Szent Anna 23. 1878

Kiadó

szoba, konyha, speiz, fűskamara, villanyviágítás április 1-re. Csillag utca 34. Értekezni Szent Anna 23. 1877

Kiadó

különbejárattal butorozott szoba előszobával, esetleg teljes ellátással, rendelőnek vagy irodának is alkalmas. Rákóczi utca 24/b. 1874

Butorozott

udvari szoba 1-2 uriember részére elsőrangú ellátással kiadó. Rákóczi 14. 1875

Kétszoba,

konyha, fűskamara, disznó-tartással április egyre kiadó. Oláh Károly u. 51. 1876

Kiadó

új házban modern egy szoba, konyhás lakás március 15-ére. Homok utca 61. 1865

**Különbejárati**  
 butorozott szoba március 15-re kiadó, esetleg ellátással is. Sarok u. 12. sz. 7672

**Kiadó**  
 egy szoba, konyha, kamara, kerttel együtt. Bozai telep. Csóka Pál utca 23. 1843

**Butorozott**  
 szobák uraknak kiadók. Nyil utca 116. 1753

**Udvari**  
 kis szoba, konyha, fűskamara azonnal kiadó. Ispórtaly utca 13. sz.

**Különbejárati**  
 szépen butorozott szoba 1-2 személynek ellátással kiadó. Rosenberg. Sas-utca 2. 5061-c

**Péterfia-**  
 utca 2. számú házban április 6-án kiadó kettő szoba, előszoba, konyha, kamra és mellékhelyiségekkel álló lakás. Értekezni lehet: Dr. Nagy Samu ügyvéd irodájában délután három és hat óra közötti időben. Péterfia u. 2. 429

**Butorozott**  
 szoba elsőszobával kiadó. Havan u. 16. 5063

**Takarításért**  
 lakást adok központban, lehetőleg magános nőnek. — Cím: Városháza trafik. Piac utca.

**Egy**  
 butorozott szoba kiadó. Király u. 3. II. emelet. Telefon 9-61. 5084

**Egy**  
 kis szoba szabónak vagy irodának is alkalmas, azonnal kiadó, főberletti. Piac u. 58. szám, házfelügyelő. 5083

**Két**  
 szép szoba, konyha, speiz, nyitott veranda kiadó. Nyuzai utca 38. 5069

**Kétgyás**  
 butorozott szoba azonnal olcsón kiadó. Húvelyes u. 11. 5079

**Butorozott**  
 szoba ucai különbejárattal Károly Ferencz József ut uj villa 26-B. István malommal szembe kiadó. 1854

**Kiadó**  
 Csokonai u. 30. sz. egész ház, két nagy üzlethelyiség kiadó. Mindkettőre értekezés Király u. 5. házmeister. 464

**Kiadó**  
 lakás utcai egy szoba, konyha, speiz, fűskamara villany, jöviza kut. Csokonai 44. 548

**Csinosan**  
 butorozott tiszta szoba kiadó Török Bálint utca 25. 513

**Csinosan**  
 butorozott szoba esetleg konyhával kiadó Arany János utca 36. 5120

**Kiadó**  
 szépeá butorozott szoba Piac 58. I. emelet, II. lépcső, 18. 5108

**Kapualatti**  
 különbejárati utcai butorozott szoba előszobával kiadó Széchenyi utca 24. 5119

**Különbejárati**  
 butorozott szoba kiadó Piac utca 73. 5106

**Különbejárati**  
 kis butorozott szoba azonnal is kiadó Baross utca 2. 5112

**Kéttalakes**  
 butorozott világos utcai szoba, konyhával előszobával kiadó Széchenyi utca 17. 5107

**Két**  
 szoba, konyha azonnal kiadó. Domb u. 22-a. Délután 2-4-ig. 4961

**Három szobás**  
 modern lakást keresek a központban május 1-re. Cím a Merinó posztőzletben. 4947

**Kettő**  
 világos szép szoba, előszoba, konyha, kamara, mellékhelyiségek kiadó azonnal is vagy május elsőjére. Erőss Lajos utca 5 b. 505

**Lakócsere**  
 Fő utcai 4 szobás komfortos lakást elcserélem földszintes utcai 2 szobás lakással. Hatvan utca 22. 501

**Különbejárati**  
 butoro ott szoba kiadó, II. ajtó, Bethlen u. 3. 492

**3 szobás**  
 modern lakást keresek a központban május elsőjére. Cím: Merinó posztőzletben. 4903

**Különbejárati**  
 butorozott szoba kiadó, Bethlen utca 3. második ajtó 492

**Butorozott**  
 szoba kiadó Piac utca 58. II. lépcső, 2. em. 29. 495

**Különbejárati**  
 butorozott szoba állandó férfi lakó részére 15 ére kiadó. Simonyi ut 9. 494

**ÜZLETEK**

**Piac**  
 u. 46. számú házban egy üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni: Frank szabóüzletben. 5091

**Deszka**  
 raktárnak, faragtárnak, — mézraktárnak, — építési anyagraktárnak kiadó Vámszéki úton legforgalmasabb helyen lévő házam udvara. Konkurencia nincs Értekezni Vojth fűszerkereskedővel, Árpád tér. 510

**Üzlethelyiség**  
 betonos, széles kirakattal kiadó Hunyadi u. 12. 1830

**Bejáróni**  
 délelőtre fogadok. Péterfia 6., udvarban jobbra. 1867

**Szabadmajoros,**  
 kinek fia dísznöt öriz, jelentkezzen Weisz fűszerüzlet, Deák Ferenc u. 26. 1872

**Tanuló**  
 fizetéssel felvétetik Darvay és Bagi fűszerkereskedésben, Csapó utca 39. 1880

**Bejáróni**  
 délelőtre felvétetik. Értekezni lehet Csillag u. 71., Katz Lipótnál. 5090

**Pénzbeszedők**  
 és nők fizetéssel és magas jutallékkal azonnal belépésre felvétetnek. Nyugdíjasok előnyben részesülnek. Phönix Életbiztosító, Simonyi u. 1-a. 5098

**Mindenes**  
 jó főzőnöt tizenötödikére felveszek. Jelentkezni a délelőtti órákban, Sámsony ut 3. sz. 1770

**Jó munkás**  
 eszmadia segéd felvétetik. Eötvös utca 67. 1841

**Kovács - Kerékgyártó**  
 segéd és tanuló felvétetik. H. Varjassy, Eötvös 18. 550

**Tanulókat**  
 felvesz Fekete gépjavitó műhely, Hadházi utca 18 1492

**Jó megjelenésű**  
 urakat és hölgyeket, nagy kereseti lehet séggel, esetleg fixszel alkalmazunk. Volt kereskedők, inárosok előnyben. Phönix Életbiztosító Társaság, Simonyi utca 1. Jelentkezés Gerő vezértitkárnál 493

**Gyermek**  
 mellé intelligensebb háztartási munkákban jártas leány kerestetik. Márfy tanár, Nagyerdei tanári lakás 509

**Házikoszt**  
 elsőrendű izletes háromfogásos ebéd 0.90, négyfogásos 1.20 fillér. Abonensék elfogadhatnak. Ujháziné, Varga utca 24. 1565

**5-6-7 h-es**  
 prima hordókat cserélnék 20-30 h-es szintén prima ászok hordókért. Cím a kiadóban. 410

**Legolcsóbb**  
 táplélananyag, szagtalan kő- és salakmentes **Bereitei szem**, mely a borsodi szemek között legjobban házi tűzélésre. Kapható Gabányi Sándor utóda cégnél házhoz szállítva is. Csapó-utca 28., telefon 4-49.

**Fajborok**  
 saját termésű édes magafokú és ol literenként is a legolcsóbb napi áron. — Arany János-utca 30. Blazsek.

**Saját**  
 készítésű tiszta sertéshusból készült teli salámi legolcsóbb napi áron beszerelhető. Bikfalvy András, Péterfia 54. 1762

**Állami répmag.**  
 lucernamag, tavaszi árpa, búkköny stb. legolcsóbban kapható Hitelszövetkezet, Csapó 15. 1834

**Építkezésekhez**  
 kölcsönöket legelőnyösebben folyósítunk. Debreceni Bankház, Miklós u. 7. 1677

**Cépzásurt,**  
 endlízest, gombáthuzást: Fenyő Sándorné fehérmű és iparművészeti szalonjában, Piac utca 26-b. 4783

**Kalapok**  
 olcsón beszerezhetők, gyors átalakítás Csobánánál, Cserpes utca 16. 1728

**Paplant**  
 varmi házhoz megyek. — Címet „Paplan” jellegére a Debreceni Újság kiadóba kérem. 1835

**Fekete**  
 farkaskutya, óriási nagy, eladó. Rother utca 10. 7000

**Eladó**  
 egy darab Suttlerorth négyes huzatós cséplőgarnitúra felszereléssel á 80 mm. buza. Értekezni lehet Hajdunánás, Hajdu utca 17. szám, Magi Antallal. 5070

**Anyaszéna,**  
 körülbelül 120 mázsa, három részletben is magyescere tanyámon eladó. Bakóczy Gábor. 474

**Rézagy**  
 helyszüke miatt eladó. — Bőszörményi ut 14. Megtekinthető 12-5-ig. 463

**Favágógép**  
 magánjáró, fűréssel, baltával, 8 HP. motor eladó. — Gyöngyvirág utca 10. sz. 5101

**Alrikt**  
 és egy szalagfűrész eladó Vendég u. 68. 4960

**Járgány**  
 2 lóra való és szecska-vágó eladó Engel, Fiac-utca 52, ékszerüzlet. 4948

**Mahagoni**  
 Empire-szalonn berendezés halványkék selyem kárpittal tizenhat darabból áll, eladó. Cím a Hajdúföldnél.

**Szabolos megyében**  
 nagyobb mennyiségben széna van e adó. Bővebbet a szerkesztőség.

**Székerek eladók.**  
 Vas főzőkonyha, márvány asztalok, sezlonok, 2 fél rézagy igen olcsón eladók. Hatvan utca 22. 502

**Lőszór matráz**  
 eladó József kir. herceg-utca 59. 515

**Építetők figyelmébe!**  
 Befelé nyitló és ki-be nyitló ablakok egy-két szárnyú szobaajtók jutányos áron eladók Pécnli u. 4. 514

**Bihari telep,**  
 Keresztesi utca 36. sz. ház eladó. Értekezni Késes u. 18. 1748

**Eladó**  
 o Bodán a IV. dűlön 2 nyilas jókban levő faj szőlő, tiszta téglá épület, 2 szobás, pincés, nyaralónak igen alkalmas hely. Értekezni lehet Késes-utca 80. szám, Szabó Józseffel. 310

**Modern**  
 villa alapinczeve, szőlővel, gyümölcsösselel eladó. Cím a kiadóban. 465

**Eladó**  
 a Martinkán 1000 négyszögű elsőrendű szőlő, bekerítve, cseresep pajtával, edényekkel. Csapó utca 49. sz. 4996

**Telkek,**  
 házhelyeknek alkalmasak. Széchenyi ut legelejen. Erdőkölöni: dr. Sebők irodában. Arany János u. 2. sz. 5011

**Házhely**  
 Ujkert, Jerikó u. 42. sz. a két darab eladó. Értekezni városi írvászeknél, — közzgyánál. 491

**Csapókertben**  
 János utca 19. alatti ház azonnal elfoglalható lakással és üzlethelyiséggel. — Batthyányi utca 14. alatti ügyvédi irodában eladó. 496

**Maróthy utca 7. sz.**  
 modern négy szobás családi házam eladom, esetleg bérbe adom. Értekezés Benkő főügyésznel, Vármegyeházán. 1836

**Eladó**  
 két hold szőlő a hadházi Paradicsom kertben. Értekezni Waldmann Albert, Debrecen, Széchenyi utca 37. 4854

**Háromszáz**  
 négyszögűlő szőlő házhelynek eladó. Szabó Kálmán utca 45. 449

**Minden**  
 elfogadható árért megvehető a Vendég utca 45. számú ház stűgösen 450

**Eladó**  
 Erzsébet ut 10. sz. ház. Értekezni István ut 29. sz. 482

**Eladó**  
 Budal Ézsás utca 22. számú kétkalásos 5 szobás családi ház. Ára 15 ezer pengő, Azonnal beköltözhető Bővebbet Jóna és Jóna drogéria, Kossuth utca. 447

**Négyjártu**  
 motormalombi Biharderecskén egészben vagy részben eladó — Bővebb felvilágosítást nyújt Kiss Dániel Derecskén. 453

**Apróhirdetésekre, előfizetésekre minden felvilágosítást telefonon a 348. szám ad.**

**Egészen**  
 új rőfős üzlet berendezés olcsón eladó. Megtudható Molnár Lukács üzletében. Kossut-utca 2. 1863

**Jóforgalmu**  
 pékség kedvező feltételek mellett szakembernek bérbe adó. Petróatelepi Hengermalom, Páspökladány. 1852

**VÉTEL**

**Régi**  
 ezüstpénzeket, régi bélyegeket és könyveket veszek. Mester u. 12. 4977

**Egy**  
 kis puldót keres megvételre Deutsch Albert és Fia cég, Piac u. 1. 5094

**KERESLET**

**Trafikot**  
 vezetésre keresek. Honvéd utca 9/l. 509

**Gyermek**  
 mellé intelligensebb háztartási munkákban jártas leány kerestetik. Márfy tanár, Nagyerdei tanári lakás. 512

**Kertészt,**  
 szaképketvert keresek kisebb udvar parkirozásához. Maróthy 22., délután. 1871

**ELHELYEZKEDÉS**

**Fiatal**  
 jobb családból való bentlakó mindenest felvesz magános urinó. Darabos u. 26. 1870

**ALLÁSNÉLKÜLIEK,**  
 B-listások, nyugdíjasok szép jövedelemre tehetnek szert. Bővebb felvilágosítással szolgál Pátria Biztosító, Ferenc József ut 87. délelőtt 9-1-ig. 1846

**Mészületben**  
 jártas óvadékképes kímérő asszony felvétetik. Cím a kiadóban. 5077

**Főzéshez**  
 értő mindenes szakácsnő azonnal felvétetik. Bethlen utca 37. 498

**AJÁNLAT**

**Burgonyát**  
 zúva és nyersen válogatva minden mennyiségben házhoz szállítok. Péterfia 8., Zúzózsem. 5093

**Állandó**  
 helyre mosni ajánlkozom hetenként egyszer. — Basa Imréné, Léai ut 12. 1873

**Börkeztűk**  
 kizárólag saját gyártmányuk, legolcsóbb árban szerelhetők be: Női glassé keztűk párja 7.— pengő. Női nappa keztűk párja 8.— P. Női nappa keztűk párja 9.— P. Női mosó keztűk párja 8.— P. Női divat keztűk párja 8.50 —10.— P. Női valódi özbörkeztű párja 10.50 P. Férfi glassé keztűk párja 8.— P. Férfi nappa keztűk párja 9.— P. Férfi nappa keztűk párja 10.— P. Férfi valódi szarvasbőr keztűk párja 12.— P. Autó, hajtó és lovagló keztűkért mérték után vállalom. Kossuth 58., keresztépület. 487

**Ezüst ridiküök**  
 bélelését, keztűk tisztítását, javítását, béli keztűk készítését és mérték utáni készítését egy nap alatt vállalom. Kossuth-utca 58., keresztépület. 259

**Német**  
 levelezést és fordítást vállalom. Cím a Hajdúföldnél. 452

**Gallértisztítás**  
 tükörfénnel 8 fillérért — Libádnynál, Péterfia utca 4. szám. 253

**Ingeket,**  
 férfi és női és mindenemű fehérműt, ágyhuzatokat mérék után készítek és javítást is vállalom 50 fillértől feljebb, ingek 80 fillértől 2 pengőig. Belényesné Darabos u. 53. negyedik ajtó.

**Elsőrendű**  
 házikoszt kapható Arany János utca 22 503

**Kalapok**  
 olcsón beszerezhetők, — gyors átalakítás. Ugyes kézl leányt felveszek Cserpes utca 16. 1859

**ELADÁS**

**Eladó**  
 1 ágy, sodronnyal, éjjei szekrény, 2 ruhaszekrény és boroshordók. Honvéd u. 9-c. Lisztüzlet. 509

**Szép**  
 fényezett hálószoba butor eladó. József kir. herceg-utca 44. 504

**2 éves,**  
 gyökeres, szépen fejlett Olasz Rizling vessző eladó. Hegedűs Béla, Timár u. 5. 508

**INGATLAN**

**Feles**  
 művelésre kiadó jó karban levő 2 katasztrális hold szőlő Homokkertenben. Értekezni Dr. Miklós, Hunyadi u. 10. 5099

**Nyirabrányban**  
 vasuti állomás tözsomszédságában 15 hold buzatermő szántó, 3 hold szőlő, 2 szobás lakással, istállóval eladó. Hegedűs Béla, Timár utca 5. 507

**Onossay utca**  
 17. sz. ház, 325 ól, két lakással, péküzlettel és műhellyel, istálló, gyümölcsös stb. eladó. Bővebbet Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteletintézet, Kossuth u. 8.

**Eladó ház!**  
 Józsa községben 604 öles házas belsőség kovács műhellyel, közel az ország-úthoz, azonnali átadással eladó. Értekezni lehet a községkázánál. 432

**Kemény utcában,**  
 Kucik-telepen szoba, konyha, kamara ház istállóval 171 ól, február 15-én való beköltözéssel kedvező áron és fizetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteletintézet, Kossuth utca 8.

**Nagyerdő**  
 alatt esősházhoz közel három villatelek eladó. Értekezni: Hadházi utca 26-a., kertészet. 460

**Könyök utca**  
 6. számú családlház beköltözéssel, nagy udvarral, istállóval tizenötter pengőért eladó. 4699

**VEGYES**

**Babits-**  
 ünnepen a művészszobában idegen kabátzsebbe tettem pénztárcában husz pengőt és fél börkeztűt. A szives megtaláló adja át Hájó u. 8. 506

**Tejostarnokomat**  
 püspöki palotában újabb megnyitottam Szives pártfogást kér: Tulajdonos. Ugyanott tanulóanyagok fizetési felvételnek és kukorjári lányok. 442

**Angol, francia, német**  
 anyanyelvű diplomás tanérok tanítanak a Fejérvetiskolában, József kir. herceg u. 12. 4456

**Tavaszi**  
 és husvéti vásár az Ingó-sárgkövzetiben. Vadonat-uj konyhakredencek fehére zománcozva már negyvenöt pengőtől, alkalmi butorok, faszállók, kandeláber-ek, Schöber-ágyak, magános butordarabok, kerékpárok, mindenféle ingóságok a legjutányosabban, alkalmi áron kaphatók az Ingó-sárgkövzetiben. 1756